



میں کسی پیغمبر کو اللہ کا شریک نہیں بنائیں گے۔ ۲۶۵ جب یہود و نصاریٰ کو ہر طرح کے دلائل سے لاجواب کر دیا گیا اور کہا گیا کہ اگر توحید و حیا و صداقت ہے تو ہم موحّد ہیں۔ اور اگر اتباع معیار حق ہے تو ہم تمام انبیاء پر اولیٰ لائے اور ان کے پیغام توحید کو مانتے ہیں۔ مگر جب ان سے اس کا کوئی جواب نہ بن پڑا تو انہوں نے یہ غلطی ہو گئی کہ انہوں نے یہودیوں کا دعویٰ تھا کہ وہ سب نصاریٰ اور نصاریٰ کا دعویٰ تھا کہ وہ سب نصرائی تھے تو اللہ تعالیٰ نے بطور زجر فرمایا کہ کیا اب تم یہ کہتے ہو کہ تمام انبیاء علیہم السلام تمہارے مذہب پر تھے اور تمہاری طرح عباداً باللہ مشرک تھے۔ کُلُّكُمْ أَكْفَرُ بِاللَّهِ

**جواب سکوہ** کیا ان انبیاء کے دین اور مذہب کو تم خدا سے زیادہ جانتے ہو، ظاہر ہے کہ اللہ کا علم تم سے زیادہ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے پہلے واضح طور پر بیان فرمادیا ہے کہ ان تمام انبیاء علیہم السلام کا دین دین اسلام تھا اور وہ سب کے سب توحید پر قائم تھے۔ اور مشرک نہیں تھے۔ ۲۶۶ یہ اہل کتاب کے لیے زجر ہے اور شکوہ کا جواب بھی ہے۔ استفہام انکار کے لیے ہے اور شہادت سے اللہ تعالیٰ کی وہ شہادت مراد ہے جو تورات اور انجیل میں موجود ہے کہ تمام انبیاء علیہم السلام توحید پر تھے اور مذاہب باطلہ سے کوسوں دور تھے۔ شہادۃ التوحد والا انجیل علی الانبیاء کا انواع التوحید والحنیفیۃ (کبیر ص ۱۵) یعنی سب سے بڑا ظالم وہ ہے جس نے اللہ کی اس شہادت کو چھپایا جو اس کے پاس موجود ہے جیسا کہ یہود اور نصاریٰ نے کیا۔ ان کے پاس تورات و انجیل میں انبیاء کرام کے توحید پرست ہونے کی شہادت موجود تھی لیکن اس کے باوجود انہوں نے ان کو یہودی اور نصرائی ظاہر کیا۔ ۲۶۷ یہ ان کے لیے وعید شدید ہے کہ اللہ تمہارے اعمال سے بے خبر نہیں، انبیاء کرام پر تمہارے غلط اقراءت اور خدا کی شہادت کا کتمان اور تمہارے دوسرے اعمال سب اس کی نظر میں ہیں وہ تمہیں اس کی پوری پوری سزا دے گا۔ ۲۶۸ یہود اور نصاریٰ کے دلوں میں اپنے آباؤ اجداد پر غرور و مضبوطی سے بیٹھ چکا تھا۔ اور وہ اپنی نجات کے لیے جس اپنے اسلاف ہی کے اعمال کو کافی سمجھتے تھے اس لیے ان کے اس بے فائدہ فخر کو توڑنے کے لیے اور انہیں اس غلط خیال کے بد انجام سے ڈرانے کے لیے اس آیت کا اعادہ کیا گیا تاکہ یہ لوگ اللہ تعالیٰ سے ڈر کر اللہ تعالیٰ سے استغفار فرمیں۔

الطباع من الافتخار بما لا باء والالتکال علیہم (سردوح ص ۱۵)

یہاں تک تو توحید و رسالت کے نقلی دلائل کا بیان تھا اب آگے رسالت کے متعلق یہود اور نصاریٰ اور مشرکین کے بعض شہادت کا جواب دیا گیا ہے۔

**پہلا شبہ** جب آں حضرت صلے اللہ علیہ وسلم مدینہ میں تشریف لائے اس وقت آپ بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتے تھے۔ سولہ یا سترہ ماہ بعد آپ کو خانہ کعبہ کی طرف رخ کرنے کا حکم مل گیا۔ تحویل قبلہ کا حکم دینے سے پہلے اللہ تعالیٰ نے بطور پیش گوئی آپ کو بتا دیا کہ مستقبل قریب میں جب آپ کو تحویل قبلہ کا حکم ملے گا اس وقت احمق اور بے وقوف لوگ اس بات پر اعتراض کریں گے کوئی کہے گا کہ اس نے بیت المقدس کو جو تمام انبیاء کا قبلہ تھا چھوڑ دیا ہے اس لیے یہ پیغمبر نہیں، کوئی کہے گا کہ بیت المقدس سے بیت اللہ کا رخ کیا ہے شاید وطن کی یاد دے ستایا ہے اور دیکھو عنقریب مدینہ چھوڑ کر مکہ واپس آئے والہے عرض جتنے منافی باتیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اس شبہ یا اعتراض کا جواب دیا ہے ۲۶۹ یقول کو بعض مفسرین نے ماضی کے معنوں میں لیا ہے ان کا خیال ہے کہ یہ آیت تحویل قبلہ کے بعد نازل ہوئی لیکن جو مفسرین کی رائے یہ ہے کہ سَيَقُولُ مستقبل کے لیے ہے اور یہ آیت تحویل قبلہ سے پہلے نازل ہوئی ہے۔ اللہ نے بے وقوفوں کے اعتراض کی پہلے ہی آپ کو اطلاع دے دی تھی۔ سيقول ظاہر فی الاستقبال وانہ اخبار من اللہ تعالیٰ نبیہ صلے اللہ علیہ وسلم وانہ بصد منہوہذا القول فی المستقبل وذلك قبل ان یومروا باستقبال الکعبۃ (بحر ص ۱۵) السفہاء سے بعض نے یہود مولے ہیں۔ اور بعض نے مشرکین مکہ اور بعض نے منافقین۔ لیکن لفظ اپنے عوم کے لحاظ سے سب کو شامل ہے اس لیے اسے عموماً پر محمول کرنا ہی بہتر ہے۔ کیونکہ سب مشرک تھے تحویل قبلہ کی آیتوں کے لیے اعتراضات کیے تھے۔ اور مشرک ان کیوں کہ ان کیوں کہ ان کے اعداء معجبون علی القدر والطعن فاذا وجدوا حبالہم یترکوا مقلداً لکبیر ص ۱۵) ۲۷۰ یہ سفہاء کا مقولہ ہے اور ماہات تقیامیہ اور استفہام طرز اور استہزا کے لیے ہے۔ مَا وَكَلَهُمْ عَنْ قَبْلَتِهِمْ اسْتَمْتِعُوا واب المسلمین (قرطبی ص ۲۷) قبلتھو سے مراد بیت المقدس ہے جو پہلے مسلمانوں کا قبلہ تھا۔ یعنی کم عقل اور احمق لوگ اعتراض کریں گے۔ اور بطور طنز کہیں گے کہ ان مسلمانوں کو اپنے پہلے قبلہ کے سچیز نے ہٹا دیا ہے، یعنی ایک طرف تو یہ شخص پہلے انبیاء کے اتباع کا دعویٰ کرتا ہے۔ دوسری طرف انبیاء کا قبلہ چھوڑ رہا ہے معلوم ہوتا ہے کہ حیران و سرگرداں ہے اور اس پر حق مشتبہ ہو گیا ہے۔ ان کے اس اعتراض کے اللہ تعالیٰ نے چار جواب دیئے ہیں۔ دو اجمالی اور دو تفصیلی۔ اس اعتراض کے جوابات کا سلسلہ انیسویں رکوع میں دَاوَلْتَكُ هُمْ اَلْمَقْتَدُونَ تک چلا گیا ہے۔ ۲۷۰ پہلا اجمالی جواب یعنی تمام ستیں اللہ تعالیٰ کی ہیں۔ اور کسی سمت میں کوئی تقدس نہیں رکھا ہوا۔ وہ جس طرف چاہے منہ کرنے کا حکم دے دے۔ اور ہم تو حکم کے بندے ہیں۔ پہلے بیت المقدس کی طرف منہ کرنے کا حکم دیا تو ادھر منہ کر کے نمازیں پڑھتے رہے اب کعبہ کی طرف منہ کرنے کا حکم ملا ہے تو اس حکم کی تعمیل کریں گے کیونکہ اس کے احکام کی تعمیل ہی اصل ہدایت ہے۔ یَهْدِي مَنْ يَشَاءُ اِلٰى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ۔ وہ جسے چاہتا ہے سیدھی راہ پر چلنے کی توفیق دیتا ہے۔ اور اس کا حکم سیدھی راہ ہے۔ ۲۷۱ مفسرین نے کذالک کو تشبیہ کیلئے قرار دیا ہے لیکن حضرت شیخ نے فرمایا کہ کذالک یہاں تشبیہ متعارف کے لیے نہیں بلکہ تشبیہ اور مشبہ بہ مقدر ملنے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ بیان کمال کے لیے ہے۔ وسط کے معنی خیار اور بہتر کے ہیں تو مطلب یہ ہے کہ اس طرح ہم نے تم کو بہتر بنا دیا ہے یعنی یہ ہمارا کمال ہے اسی طرح اور بھی کئی جگہوں میں کائنات تشبیہ کے لیے نہیں بلکہ بیان کمال کیلئے ہے جیسا کہ ارشاد ہے وَكَذٰلِكَ اَنْزَلْنٰهُ حُكْمًا عَرَبِيًّا (دع ص ۵) یعنی قرآن کو ایسا حکم عربی بنانا ہمارا کمال ہے۔ چونکہ دنیا کی رہنمائی اور پیشوائی تمہارے سپرد ہونے والی ہے اس لیے کعبہ کو جو غیر فیائی اعتبار سے ساری دنیا کے سینٹر میں واقع ہے تمہارا مرکز بنا دیا ہے۔ ۲۷۲ مرکزیت نہیں اس لئے عطا کی ہے تاکہ میرا پیغمبر تم کو میری توحید بتائے۔ اور میرے احکام سے تم کو آگاہ کرے اور تم دوسرے لوگوں کو توحید بتاؤ اور ان تک میرے احکام پہنچاؤ۔ اس میں خطاب صواب کرام سے ہے۔ اور شہدار شہید کی جمع ہے۔ جو شہادۃ سے ماخوذ ہے جن کے معنی میں بیان کرنا اس لئے شہید اور اسی طرح شاہد کے معنی ہوں گے اللہ کی توحید بیان کرنے والا اور راہ حق بتانوالا۔ جیسا کہ علامہ ابن صنی عنفی نے لکھا ہے۔ اِنَّا اَسْأَلُكَ شَهِيدًا اللہ با الوحدانیۃ (ص ۳۶) یعنی آپ کو ہم نے توحید بیان کرنے والا بنا کر بھیجا اسی طرح سورہ مادہ میں وَكَانُوا عَلَیْهِ شَهِيدًا آء کے تحت علامہ موصوف لکھتے ہیں (قبلاً غلاب بدل (حاشیہ ص ۳۶) یعنی ظاہر یہود و تورات کے محافظ تھے کہ اس میں تبدیلی نہ ہونے پائے اور حضرت مولانا شاہ عبدالقادر محدث دہلوی نے سورہ مزمل میں شَهِيدًا کا ترجمہ بتانے والا کہا ہے۔ اِنَّا اَسْأَلُكَ اَلْکَیْفَ دَسُوْلًا شَهِيدًا عَلَیْکُمْ (ہم نے بھیجا تمہاری طرف رسول بتانے والا تمہارا۔ شاہ عبدالقادر) لیکن مشرک پسند اور بدعت نواز مولوی کہتے ہیں کہ یہاں شہید کے معنی گواہ کے ہیں اور گواہ صرف وہی ہو سکتا ہے جو موقع پر موجود ہو اور واقعہ کو اپنی آنکھوں سے دیکھے جب اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی کریم صلے اللہ علیہ وسلم کو امت پر گواہ فرمایا تو اس سے معلوم ہوا کہ آپ ہر امتی کے ساتھ موجود ہوتے ہیں اور ان کی تمام حرکات و سکنات کو دیکھتے ہیں ورنہ گواہ نہیں بن سکتے تو اس سے ثابت ہوا کہ آپ ہر جگہ اور ہر وقت حاضر و ناظر ہیں۔

**پہلا جواب** لفظ شہید یہاں یعنی گواہ نہیں بلکہ جیسا کہ پہلے جامع البیان اور ترجمہ موضع قرآن کے حوالہ سے بیان کیا گیا ہے۔ یہاں شہید کے معنی بیان کرنے والے اور بتانے والے کے ہیں۔ اور سیاق و سباق کے اعتبار سے بھلا ہی معنی موزوں ہیں کیوں کہ اسی آیت میں صواب کرام کے لئے بھی لفظ شہید استعمال کیا گیا ہے اور یہ لفظ بعینہ وہی مفہوم ادا کر رہا ہے۔ جو سورہ آل عمران رکوع ۳ میں ایک پوری آیت میں بیان کیا گیا ہے یعنی كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُوْنَ بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَرُوْنَ بِاللَّهِ





مراقت (مثلاً اتحاد قبلہ) قائم رکھنے کے متمنی تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس سے روک دیا۔ باقی رہی وہ نریت جس کی بنا پر پہلا مطلب بیان کیا گیا ہے تو اس کے بارے میں گذارش ہے کہ اکثر محدثین روایت بالمعنی کے طریق پر روایت کی گئی ہیں یہ حقیقت تمام محدثین کے نزدیک تسلیم شدہ ہے۔ اور زبردست روایت بھی اسی طریق پر نقل کی گئی ہے۔ اور اکثر ایسا ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ صحیح بخاری جلد ۲ صفحہ ۶۶ میں ہے قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا تقوم الساعة حتى تطلع الشمس من مغربها فاذا طلعت وراها الناس آمنوا أجمعون وذلك حين لا ينفع نفساً إيمانها الا قرأ الآية. آپ نے فرمایا کہ جب تک سورج مغرب کی جانب سے طلوع نہیں ہوگا اس وقت تک قیامت قائم نہیں ہوگی اور جب لوگ سورج کو مغرب سے طلوع ہوتا دیکھیں گے تو سب ایمان لے آئیں گے لیکن اس وقت کا ایمان ان کو کوئی فائدہ نہیں دے گا اس کے بعد آپ نے یہ آیت تلاوت فرمائی۔ هَلْ يَمْظُرُونَ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمُ الْمَلَائِكَةُ أَوْ يَأْتِيَ بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ يَوْمَ يَأْتِي بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ لَا يَنْفَعُ نَفْسًا إِيمَانُهَا إِلَّا خ

اس حدیث میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد یہ ہے کہ جب قیامت کی ایسی نشانیاں ظاہر ہو جائیں گی جنہیں دیکھ کر لوگ ایمان لانے پر مجبور اور مضطر ہو جائیں گے اس وقت کا ایمان لانا مفید نہیں ہوگا۔ اس پر بطور استنباط آپ نے یہ آیت تلاوت فرمائی اس سے آپ کا یہ مقصد نہیں تھا کہ بعض آیتیں دیکھ کر سے مراد سورج کا مغرب سے طلوع ہونا ہے لیکن بعض راویوں نے اس حدیث سے اپنے فہم کے مطابق یہی سمجھا اور روایت بالمعنی کے ذریعہ بیان کر دیا کہ بعض آیات رب سے طلوع شمس از جانب مغرب مراد ہے۔ حالانکہ یہ چہر حضور علیہ السلام کے منشا کے خلاف ہے اسی طرح حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن بے سنگ کے جانور کو سنگ والے جانور سے بدل دلا یا جائے گا۔ اس کو بعض لوگوں نے حقیقت پر محمول کر لیا حالانکہ جبار اور ذی القرن کمزور اور طاقت ور سے کیا ہے کیونکہ جانوروں کو دوبارہ زندہ نہیں کیا جائے گا بس ان کا اشتراک کی موت ہی کا نام ہے جیسا کہ حضرت عبداللہ بن عباس رضی عنہما سے منقول ہے۔

حشر کھل شیء الموت سوی الجن والانس (جامع البیان ص ۱۸۵) یعنی ہر چیز کا حشر اور انجام موت ہے سوا جنوں اور انسانوں کے کیونکہ ان کو موت کے بعد جزا سزا کے لئے دوبارہ زندہ کیا جائے گا اسی طرح زیر تفسیر آیت کے سلسلہ میں پیش آیا۔ فَكَيْفَ لِي كَيْفَ قَبْلَةَ تَوْحُّدَهَا یہاں اللہ تعالیٰ نے آپ سے وعدہ فرمایا کہ آپ کو مطمئن کر دیا کہ آپ کو ایسے قبلہ کی طرف منہ کرنے کا حکم دیا جائے گا جسے آپ پسند کریں گے۔ اور دوسرے مفہوم کی بنا پر آیت کا مطلب یہ ہوگا کہ جس قبلہ کو آپ پسند کرتے ہیں، ہم ادھر ہی منہ کرنے کی اجازت دے دیں گے۔ اور حضرت شیخ کے بیان کردہ مفہوم کے مطابق اس کا مطلب یہ ہوگا کہ آپ کو ایسے قبلہ کی طرف منہ کرنے کا حکم دیا جائے گا جسے آپ پسند کریں گے۔ یہ پہلے وعدہ کا ایفا اور تخریل قبلہ کا حکم ہے۔ شطر کے معنی طرف اور جانب کے ہیں۔ السجد الحرام کے معنی عزت

البقرة ۲  
۷۳  
سیقول ۲  
ما کنتم فولتوا وجوهکم شطرکۃ وان الذین  
اوتوا الکتب لیعلمون انہ الحق من ربہم  
وما اللہ بغافل عما یعملون (۱۳۳)  
الذین اوتوا الکتب بکل ایه فاتبعوا قبلتک  
وما انت بتابع قبلتہم وما بعضہم بتابع قبلہ  
بعض ولین اتبعت اھواءہم من بعد ما جاءک  
من العلم انک اذا لمن الظالمین (۱۳۵)  
الذین اوتوا الکتب یعرفونہ کما یعرفون ابناءہم  
ان فریقاً منهم لیکتبون الحق وہم یعلمون (۱۳۶)  
الحق من ربک فلا تکونن من الممترین (۱۳۷)  
وجہہ ہو مولیہا فاستبقوا الخیرات این ما تکتوموا

تم ہوا کرو پھرو منہ اس کی طرف اور جن کو  
میں ہے کتاب البتہ جانتے ہیں کہ یہی ٹھیک ہے اللہ کی طرف سے  
اور اللہ بغافل نہیں ان کاموں سے جو وہ کرتے ہیں اور اگر تو لگے  
ابن کتاب سے۔ پاس ساری نشانیاں تو بھی نہ مائیں گے تیرے قبلہ کو  
اور نہ تو ملے ان کا قبلہ اور نہ ان میں ایک مانتا ہے دوسرے کا قبلہ  
اور اگر تو پہلا ان کی خواہشوں پر بعد اس علم کے جو تجھ کو پہنچا  
تو بے شک تو بھی ہوا ہے انصافوں میں (۱۳۵) جن کو  
ہم نے دی ہے کتاب پہچانتے ہیں اسکو جیسے پہچانتے ہیں اپنے بیٹوں کو (۱۳۶) اور  
بیشک ایک فرقہ ان میں سے البتہ پہچانتے ہیں حق کو جان کر (۱۳۷)  
حق وہی ہے جو تیرا رب ہے پھر تو نہ ہو شک لانے والا اور ہر کسی کے واسطے  
وجہہ ہو مولیہا فاستبقوا الخیرات این ما تکتوموا  
ایک جانب ہے یعنی قبلہ کو رو منہ کر لے اس طرف (۱۳۷) سو تم سبقت کرو نیکیوں میں جہاں تم ہو گے

وحرمت والی مسجد کے ہیں کیونکہ اس مسجد میں ادراہ کی حدود میں جنگ و جدال اور شکار وغیرہ جائز نہیں اور وجہ سے مراد سارا بدن ہے المراد من الوجہ ہہنا جملہ بدن الانسان رکبیر ص ۲۷ مفسرین نے لکھا ہے کہ قبلہ تو خانہ کعبہ ہے مگر آیت میں مسجد حرام کی طرف منہ کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جو لوگ مسجد حرام سے دور دوسرے علاقوں میں رہتے ہیں ان کے لئے مسجد حرام کی سمت کی طرف منہ کر لینا کافی ہے عین کعبہ کی طرف رخ کرنا واجب نہیں۔ فذکر المسجد الحرام دون الکعبۃ دلیل علی ان الواجب مراعاة الجہۃ دون العین (مدارک ص ۱۱) البتہ جو لوگ خانہ کعبہ کے پاس موجود ہوں ان کے لئے عین کعبہ کی طرف رخ کرنا واجب ہے۔ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوْا وُجُوْكُمْ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَالسُّنَّةُ الْوَالِدِيَّةُ سے حضور علیہ السلام کی یا بگئی خصوصیت مفہوم ہو سکتی تھی کیونکہ یہ آیتیں مدنی ہیں۔ اب اس آیت میں صراحت کے ساتھ اس حکم کو تمام افراد کے لئے اور تمام جگہوں کے لئے عام کر دیا ہے یعنی تم جہاں کہیں ہونمازیں مسجد حرام



يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ

وَمَنْ حَبِطَتْ خَرَجَتُ فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ

الْحَرَامِ وَإِنَّهُ لَلْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ

عَمَّا تَعْمَلُونَ (۱۴۹) وَمَنْ حَبِطَتْ خَرَجَتُ فَوَلِّ وَجْهَكَ

شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا

وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ إِلَّا عَلَا يُكُونُ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ

حُجَّةٌ إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ فَلَا تَخْشَوْهُمْ

وَأَخْشَوْنِي قَوْلًا تَعْمَلُونَ وَلَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِنْكُمْ

يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ

وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ (۱۵۱)

اور اس کے اسرار اور سکھاتا ہے تم کو جو تم نہ جانتے تھے

اور اس کے اسرار اور سکھاتا ہے تم کو جو تم نہ جانتے تھے

منزل ۱

الهداية الى القبلة (قطبي ص ۲۵۱) تحویل قبلہ اس لئے کی ہے کہ تم پر نبوی اور روحانی نعمتوں کا تمام کروں۔ دنیا میں اس طرح کہ کعبہ کو تمہارا مرکز اور قبلہ بنا دینے کی وجہ سے تمہیں وہ شرف اور برتری حاصل ہوئی ہو اور کسی کو حاصل نہیں۔ ما حصل للعرب من الشرف بتحويل القبلة الى الكعبة (مجموعہ ص ۱۱) کعبہ چونکہ اللہ تعالیٰ کی رحمت اور اس کی برکات و تجلیات کا مرکز ہے اس لئے نماز جیسی عبادت کے لئے جو مومنین کے لئے معراج کا درجہ رکھتی ہے۔ خانہ کعبہ کو قبلہ مقرر کرنا سب سے بڑی انروی اور روحانی نعمت ہے۔ وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ۔ تاکہ تمہیں ملت ابراہیمی کی سیدھی راہ مل جائے۔ كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ۔ اس کی تفسیر شروع ۱۵ میں گذر چکی ہے۔ کاف تشبیہ کے لئے ہے اور نامصدر یہ ہے یعنی جس طرح ہم نے ان نبیوں والا پیغمبر تم میں بھیج کر تم پر بہت بڑا انعام و احسان کیا۔ اسی طرح تعین قبلہ سے ہم نے تم پر اپنی نعمت تمام کر دی۔ وَيُعَلِّمُكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ہ اور وہ پیغمبر تمہیں وہ باتیں بتاتا ہے جن کو تم نہ جانتے ہو اور نہ وحی کے بغیر ان کو معلوم کر سکتے ہو۔ مہا لا طریق الی معرفتہ سوی لوجی

روح ص ۲) اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے حضرت خاتم النبیین

صلی اللہ علیہ وسلم کی پانچ صفیں یا پانچ حیثیتیں بیان فرمائی ہیں۔

۱) آپ کتاب اللہ کی آیتیں پڑھ کر لوگوں کو سناتے ہیں (۲) آپ لوگوں

کو کتاب اللہ کے الفاظ کی کیفیت ادا، اس کے مطالب معانی اور اسرار

رموز سکھاتے ہیں۔ (۳) اپنی سنت اور اسوہ حسنہ کے ذریعے کتاب اللہ

کے احکام کی صحیح تعبیر و تصویر اور ان کا عملی نمونہ بتاتے ہیں (۴) ظاہری

تعلیم کے ساتھ ساتھ لوگوں کی روحانی تربیت کر کے ان کے عقائد،

اعمال اور اخلاق کا تزکیہ بھی فرماتے ہیں (۵) تمام امور دین جن کا لوگوں

کو علم نہ ہو، اور نہ ہی وہ کسی ذریعہ سے ان کا علم حاصل کر سکیں۔ خدا کا

پیغمبر لیے تمام امور میں اللہ کی طرف سے ان کی راہنمائی کرتا ہے اور ان

آیت میں یہ تمام افعال رسولاً سے حال ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ

ان تمام صفات و حیثیات سے اللہ تعالیٰ ہی نے آپ کو متصف کر کے بھیجا

ہے۔ یہ نہیں کہ لوگوں نے اور سوسائٹی کے افراد نے یہ ڈیوٹیاں آپ کے ذمہ

لگا دی تھیں جیسا کہ منکرین حدیث کہتے ہیں کہ حضور علیہ السلام کی خدا کی طرف

سے ڈیوٹی صرف یہ تھی کہ آپ آیتیں پڑھ کر لوگوں کو سنادیں اور بس۔ باقی

کام آپ نے اپنے طور پر کئے۔ یا لوگوں کی درخواست پر آپ ایسا کرتے تھے

مگر قرآن مجید کی یہ آیت اس خیال کی تردید کرتی ہے اور واضح طور

پر اعلان کرتی ہے کہ یہ تمام ذمہ داریاں خدا کی طرف سے آپ کے سپرد تھیں

لہذا آپ کے ہر قول و فعل اور آپ کی ہر سنت پر عمل واجب ہے ہر طریقہ

وہ صحت کے ساتھ ہم تک پہنچ جائے کیونکہ حضور علیہ السلام کی سنت اور

اس میں زیادتی ہے ساتھ بطور تاکید اور توجیہ کی تاکہ اس میں زیادتی نہ ہو۔

والهداية للدين الذي شرعته لانيابى واصفياى (ابن جرير ص ۲) یعنی اے ایمان والو! میری اس نعمت کا شکر ادا کرو کہ میں نے تم کو اسلام اور دین توحید کی توفیق دی ہے جسے میں نے اپنے تمام انبیاء اور برگزیدہ بندوں کے لئے مقرر کیا تھا۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ الْمَسْكُونَةِ اسلمانوں کو لے دن دشمنان اسلام کی طرف سے مصائب تکالیف کا سامنا تو ہوتا ہی موضع قرآن و یعنی یہ ضد کرنی کہ ہمارا قبلہ بہتر یا تمہارا عبت ہے بہتر ہی اس کو جو نیکیوں میں زیادہ۔ ہر امت کو ایک ایک قبیلے کا حکم ہوا تھا۔ آخر سب کو ایک جگہ جمع ہونا ہے۔ فل مسجد الحرام کہتے ہیں کے کی مسجد کو حرم کے معنی جس جگہ بندہ سنا چاہئے اس مکان میں کئی باتیں منع ہیں۔ آدی کو مارنا اور جانور کو ستانا اور درخت اور گھاس اکھاڑنا اور پر مال اٹھانا۔ فتح الرحمن و درتورات مذکور است کہ امتی از بنی اسماعیل پیدا خواہد شد کہ تغلیم کند پس توجہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کعبہ حجت باہرہ است بر صدق نبوت آنحضرت من نزدیک اخبار میورد و اگر چہ سہنا بہو یعنی کنند کہ قبلہ انبیاء را گذارشت ۱۳





۵۴۸ پہلے مصائب پر صبر کرنے کی تلقین فرمائی۔ اب یہاں بیان فرمایا کہ تحویل قبلہ کے معاملہ میں اگر کوئی مسلمان یہودیوں کے ہاتھوں شہید ہو جائے تو اس کی موت چونکہ اللہ کی راہ میں واقع ہوئی ہے اس لئے اسے مردہ مت کہو اسی طرح جو لوگ اللہ کے دین کی خاطر کافروں سے جہاد کرتے ہوئے شہید ہو کر داغِ جہاد دے گئے کیونکہ وہ بھی اللہ کی راہ میں شہید ہو گئے ہیں۔ انہیں بھی مردے مت کہو۔ بَلْ اَحْيَاءٌ وَلٰكِنْ لَّا تَشْعُرُوْنَ ہ بلکہ وہ تو زندہ ہیں لیکن تمہیں اس کا ادراک نہیں۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے شہداء کی ایک بہت بڑی فضیلت بیان فرمائی ہے کہ ان کو دنیا سے رخصت ہو جانے اور فی سبیل اللہ مقتول ہو کر طبعی موت پا جانے کے بعد عالم برزخ میں ایک امتیازی زندگی اور حیات عطا کی جاتی ہے جو دوسرے غیر شہداء مومنین کو حاصل نہیں ہوتی اور اس حیات کا تعلق چونکہ عالم برزخ سے ہے۔ اس لئے اس کے متعلق ارشاد فرمایا کہ تم اپنے حواس و مشاعر سے اس کا ادراک نہیں کر سکتے۔ اس مسئلہ کی مکمل تحقیق سورہ آل عمران میں آئے گی انشاء اللہ تعالیٰ

**۵۴۹** مبداء کے معنی آنے اور امتحان لینے کے ہیں۔ والمعنی لثمتہم حذرتکم (قرطبی ص ۲۰۳) یعنی تم تمہارا امتحان لیں گے خوف سے مراد دشمن کا خوف ہے اور اس میں وہ تمام ڈرا دے، ڈھکیاں اور مشکلات و مصائب بھی داخل ہیں جو تحویل قبلہ کے سلسلہ میں ان کو یہودیوں کی طرف سے پہنچیں گی۔ اور بھوک سے قحط سالی مراد ہے۔ اموال کی کمی سے مویشیوں اور کھیتوں کا ضائع ہونا، جانوں کی کمی سے عزیزوں اور دوستوں کی موت اور پھلوں کی کمی سے باغات کی تنہائی یا بچوں کی موت مراد ہے۔ کیونکہ بچہ انسان کا ایک عمدہ نتیجہ اور پیارا پھل ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو خبردار کیا ہے کہ تم پورے اللہ کی طرف سے امتحان و ابتلا کے طور پر مشکلات و مصائب آئیں گی تاکہ کھڑے کھوئے میں امتیاز ہو جائے۔ وَ كَثُرَ الصَّابِرِينَ یہاں حضور علیہ السلام کو مخاطب فرمایا کہ آپ مصائب میں صبر کرنے والوں اور اللہ پر بھروسہ رکھنے والوں کو خوشخبری سنا دیں اس سے معلوم ہوا کہ مصائب مشکلات کے ذریعے مسلمانوں کا امتحان لے کر انہیں صبر و استقلال کا سبق سکھانا مقصود ہے **۵۴۹** اگر تحویل قبلہ کے سلسلہ میں انہیں کوئی تکلیف پہنچ جائے تو وہ صبر کرتے ہیں۔ یہ الصابرين کی صفت ہے اور اس سے اس بات کی طرف اشارہ مقصود ہے کہ اجر و ثواب کے متعلق صرف وہی صابریں جو مصیبت کی ابتداء میں صبر کرتے ہیں۔ لہذا جو لوگ نزول مصیبت کے وقت انتہائی بے صبری اور جزع و فزع کا اظہار کریں اور بعد میں صبر کریں وہ اس اجر کے مستحق نہیں ہیں کیونکہ مصیبت کے بھول جانے پر تو صبر کرنے کے کوئی معنی نہیں۔ چنانچہ حدیث میں آیا ہے کہ اصل صبریں پر اجر و ثواب ملتا ہے وہ تو صدمہ کی ابتداء میں ہوتا ہے۔ انشاء اللہ الی ان الاجر لمن صبر وقت اصابتهما کما فی الخبر انما الصبر عند اول صدمة (روح ص ۲۵) اس آیت سے معلوم ہوا کہ صبر تو یہ ہے کہ مصیبت کے وقت زبان سے واویلا اور جاہلیت کی باتیں کرنے کی بجائے انا للہ وانا الیہ راجعون کہنا چاہیے۔ یعنی ہم اللہ کے مملوک اور غلام ہیں وہ ہمارا مالک و آقا ہے۔ ہمارے امور میں اسے ہر قسم کے

ما المصائب ثم کدود  
قبول والا کر لیتے  
لہذا اسے یاد کرو اور  
اس کا شکر بھیجا  
لاؤ۔ ۱۲  
کتاب کا قبلہ ترک  
کئے پران کی طرف  
سے آمد مصائب  
قتل وغیرہ بڑھنے  
کی تلقین اور صابریں  
کئے بشارت ۱۲  
۲۰ رسالت صبر  
شہداء کا ثواب ۱۳

**فَاذْكُرُونِي اذْکُرْکُمْ وَاشْكُرُوا لِي وَلَا تَكْفُرُونِ ۵۴**  
سو تم یاد رکھو مجھ کو میں یاد رکھوں تم کو اور اسان مانو میرا اور ناشکری مت کرو وہ  
**يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ**  
اے مسلمانوں مدد لو صبر اور نماز سے  
**إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ۵۵** وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ  
بیشک اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے اور نہ کہو ان کو جو مارے گئے  
**فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ بَلْ أَحْيَاءٌ وَلٰكِنْ لَّا**  
خدا کی راہ میں مارے گئے ہیں بلکہ وہ زندہ ہیں لیکن  
**تَشْعُرُونَ ۵۶** وَ كَسَبُوتُمْ كُمْ بِئْسَ مِنَ الْخَوْفِ وَ  
تم کو خبر نہیں اور البتہ ہم آزمائش کے تم کو تھوڑے سے ڈر سے اور  
**الْجُوعِ وَنَقْصِ مِنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ**  
بھوک سے اور نقصان سے مالوں کے اور جانوں کے اور میووں کے **۵۴۹**  
**وَ كَثُرَ الصَّابِرِينَ ۵۵** الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ  
اور خوشخبری دے ان صبر کرنے والوں کو کہ جب پہنچے انہیں کچھ مصیبت  
**قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَأِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ۵۶** أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ  
لو کہیں ہم تو اللہ ہی کا مال ہیں اور ہم اسی کی طرف لوٹ کر جائے والے ہیں **۵۴** ایسے ہی لوگوں پر  
**صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَأُولَٰئِكَ هُمُ**  
عنایتیں ہیں اپنے رب کی اور مہربانی اور وہی ہیں  
**الْمُهْتَدُونَ ۵۷** إِنَّ الصَّفَا وَالْمَرْوَةَ مِن شَعَائِرِ  
سیدھی راہ پر صفا و بیشک صفا اور مروہ نشانیوں میں سے ہیں  
**اللَّهِ فَمَنْ حَجَّ الْبَيْتَ أَوْ اعْتَمَرَ فَلا جُنَاحَ عَلَيْهِ**  
اللہ کی لئے سو جو کوئی حج کرے بیت اللہ کا یا عمرہ تو کچھ گناہ نہیں اس کو

منزل ۱

تصرف کا اختیار ہے اور ہم اسی کی طرف واپس جانے والے ہیں۔ دنیا میں اگرچہ ہم مصائب میں مبتلا رہے ہیں اور کفار کی ایذا میں بھی ہیں۔ آخرت میں اللہ تعالیٰ ہمیں جہنم و آرام عنایت فرمائے گا پہلے حصہ میں بندگی اور مملوکت کا اعتراف ہے اور دوسرے حصہ میں بعثت بعد الموت کا اقرار ہے۔ واللہ معناہ الاقرب بالملك والعبودية لله فهو المتهتد فینا بسا یرید من الامور وانا الیہ راجعون اقرباً لبعث (مجموعہ ج ۱) اُولَٰئِكَ یرمذکورہ بالا صابریں کی طرف اشارہ ہے یعنی جو لوگ مصیبت کے وقت اِنَّا لِلَّهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ کہتے ہیں عَلَیْهِمْ

موضع قرآن وایہاں سے اشارہ ہے کہ جہاد میں محنت اٹھاؤ اور مضبوطی اختیار کرو۔ فتح الرحمن ص ۱۲ بعد از خدائے تعالیٰ امری فرمایا صبر پر مشقت تھائے جہاد و ثواب صبر ذکر میکنید ۱۲ و بعض اہل اسلام صفا و مروہ لا از شعائر طواغیت گمان کر وہ ازاں دست بازداشتند پس نازل شد اس آیت ۱۲





مسخر اور تابع ہونے کا مطلب یہ ہے کہ وہ نہ تو زمین پر اتر آئے اور نہ ہی آسمانوں میں اتنی بلندی پر چلا جاتا ہے جہاں ہمارے لئے اس میں کوئی فائدہ نہ ہو بلکہ وہ فضائیں مخلوق رہتا ہے اور خدا کے حکم سے ہوا میں سے ادھر ادھر لئے پھرتی ہیں (قرطبی ص ۲۴، روح ص ۳۳ ج ۲) لایات یہ آیت کا اسم ہے اور اس کی تکمیل تفہیم شان کیلئے ہے یعنی امور مذکورہ میں بہت زیادہ اور بہت بڑی دلیلیں ہیں جو اللہ تعالیٰ کی قدرت کا ہر رحمت و اسع اور زبردست حکمت و دانائی پر دلالت کرتی ہیں اور ان سب کا منطقی یہ ہے کہ عبادت کا مستحق صرف اللہ ہی ہے لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ یعنی دلائل صرف غور و فکر اور سوچ بچار کرنے والوں کے لئے ہیں۔ بلاشبہ اگر ان دلائل میں فکر و تأمل کیا جائے تو ان سے خداوند قادر و دانائی و عدائیت کا پورا پورا یقین ہو جاتا ہے اور دل اس حقیقت پر مطمئن ہو جاتا ہے کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ ہر قسم کی عبادت اسی کے ساتھ مخصوص ہے۔ ان دلائل سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ زبردست قدرت، گہری حکمت اور وسیع علم کا مالک ہے۔ اس کی رحمت و شفقت کائنات کے ذرہ ذرہ کو شامل ہے۔

**تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ**  
 لے کر چلتی ہیں دریا میں لوگوں کے کام کی چیزیں اور پانی میں جس کو کہ انا اللہ  
**مِنَ السَّمَاءِ مِنْ مَّاءٍ فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا**  
 نے آسمان سے پھر جلایا اس سے زمین کو اس کے مرگے پیچھے  
**وَبَثَّ فِيهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ صَوْتٌ وَتَصْرِيفِ الرِّيْحِ وَ**  
 اور پھیلانے اس میں سب قسم کے جانور اور ہواؤں کے بدلنے میں اور  
**السَّحَابِ الْمَسْحُورِ بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ لَا يَتَّخِذُ**  
 ہواؤں میں جو کہ تابعدار ہے اس کے حکم کا درمیان آسمان و زمین کے بیشک ان  
**لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ﴿۱۶۲﴾ وَمِنَ النَّاسِ مَن يُتَّخِذُ مِنْ**  
 سب چیزوں میں نشانیاں ہیں عقلمند کیلئے اور بعض لوگ وہ ہیں جو بناتے ہیں  
**دُونِ اللَّهِ أَنْدَادًا يُحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ وَالَّذِينَ**  
 اللہ کے برابر اوروں کو ان کی محبت ایسی رکھتے ہیں جیسی محبت اللہ کی سنتے اور  
**آمَنُوا أَشَدَّ حُبًّا لِلَّهِ وَكَوَيِّرِي الَّذِينَ ظَلَمُوا إِذْ**  
 ایمان والوں کو اس سے زیادہ تر ہے محبت اللہ کی سنتے اور اگر دیکھ لیں یہ ظالم اس وقت کو جبکہ  
**يُرُونَ الْعَذَابَ أَنَّ الْقُوَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا وَأَنَّ اللَّهَ**  
 دیکھیں گے عذاب کہ قوت ساری اللہ ہی کے لئے ہے اور یہ کہ اللہ کا  
**شَدِيدُ الْعَذَابِ ﴿۱۶۵﴾ إِذْ تَبَرَّأَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا مِنَ**  
 عذاب سخت ہے سنتے جبکہ بیزار ہو جائیں گے اور کہ جن کی پیروی کی تھی ان سے کہ  
**الَّذِينَ اتَّبَعُوا وَرَأَوُا الْعَذَابَ وَتَقَطَّعَتْ بِهِمُ**  
 جو ان کے پیرو ہوئے تھے اور دیکھیں گے عذاب اور منقطع ہو جائیں گے انہی  
**الْأَسْبَابِ ﴿۱۶۶﴾ وَقَالَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا لَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةٌ**  
 سب علاقے سنتے اور کہیں گے بھروسہ کیا اچھا ہوتا جو ہم کو دنیا کی طرف لوٹ جانا جاتا

پھر ان تمام صفات و افعال میں وہ واحد و یکتا ہے۔ ان افعال میں اس کا کوئی شریک نہیں۔ یہ حصر مخالفین کے عقائد کے مطابق ہے، کیونکہ مشرکین مکہ ان تمام امور کو خدا ہی کے ساتھ مخصوص مانتے تھے اور ان افعال میں وہ کسی کو خدا کا شریک نہیں سمجھتے تھے جیسا کہ خود قرآن میں اس کی صراحت موجود ہے۔ تو جب ان تمام صفات و افعال میں وہ یکتا و بے ہمتا ہے تو پھر استحقاق عبادت میں بھی اسے واحد و یکتا ہی سمجھو۔ اسی کے سامنے جھکو، اسی کو پکارو اور اسی کی رضا جوئی کے لئے نذریں اور منتیں دو۔

یہاں دعویٰ توحید کے اعادہ سے شرک فعلی یعنی غیر اللہ کی نذر نیاز اور تحریمات لیس اللہ کی تردید مقصود ہے اور اسی پر یہ سات عقلی دلائل قائم کئے گئے ہیں۔ یہ ساتوں دلائل نہایت لطیف اور دلنشین ہیں۔ اس دعویٰ پر منطبق ہوتے ہیں۔ نذر و منت ہمیشہ تین چیزوں سے دی جاتی ہے۔ (۱) زمین کی پیداوار مثلاً غلے، پھل، میوے اور کپڑے وغیرہ (۲) جانور (۳) نقد و روپیہ اللہ تعالیٰ نے عقلی دلیل اس بات پر قائم فرمائی ہے کہ تینوں چیزوں میں سے کسی چیز کی نذر و منت خدا کے سوا کسی کے لئے عقلاً جائز نہیں اور صرف خدا ہی ہر قسم کی نذر و منت کا مستحق ہے۔ دلیل کے دعویٰ پر انطباق کی صورت حسب ذیل ہے۔ غلے پھل وغیرہ سب زمین میں پیدا ہوتے ہیں۔ زمین اپنی قوت نامیہ کے ذریعہ ان کی پرورش کرتی ہے۔ بارش کے ذریعہ زمین کی قوت نامیہ میں اضافہ ہوتا ہے اور بارش ہی سے یہ قوت زمین میں محفوظ رہتی ہے اور بارش ہی سے کھیتیاں سرسبز و شاداب ہوتی ہیں۔ رات کے وقت چاند و ستاروں کے اثرات سے پھلوں اور میووں کے ذائقوں اور رنگوں کی تکمیل ہوتی ہے دن کی گرمی اور رات کی شبنم، کھیتوں، پھلوں اور میووں کو پختگی کی حد تک پہنچاتی ہے اور پھر ہر جاندار اور ذی روح جس کا پیدا کرنا اللہ ہی ہے، کی زندگی اور حیات زمین کی مذکورہ بالا پیداوار پر ہی موقوف ہے۔ اس کے بعد زمین کی اس پیداوار اور ان جانوروں کے ذریعہ ہی تم اپنے ملک میں اور بحری جہازوں کے ذریعہ دوسرے ملکوں میں تجارت کر کے دولت کما لے ہو۔ تو یہ تینوں چیزیں زمین کی پیداوار جانور

مذکورہ دلائل توحید کے ساتھ شرک فعلی ہی کی کستور ہے

منزل ۱

اور دولت تم جن ذرائع و اسباب سے حاصل کرتے ہو ان تمام ذرائع اور اسباب کا خالق تم بھی مانتے ہو کہ اللہ ہی ہے اور یہ تمام اس کے قبضہ قدرت اور اختیار میں ہیں اور وہی سب کچھ جانتا ہے۔ اور تم نے جو خدا کے سوا معبود بنا رکھے ہیں ان میں سے کسی نے ان چیزوں میں سے ایک چیز بھی نہیں بنائی اور نہ ہی ان کو ان چیزوں کا علم ہے۔ تو اب عقل و دانش اور جذبہ شکر گزاری و نعمت شناسی کا تقاضا یہ ہے کہ اس تمہیں ورحیم اور حسن و منعم کے ان بے پایاں احسانات و انعامات کا شکر ادا کرنے اور اس کی رضا مندی اور خوشنودی حاصل کرنے کے لئے اس کی پیدا کی ہوئی چیزوں میں سے اسی کی نذریں، نیازیں اور منتیں دی جائیں۔ زمین کی پیداوار میں اسی کے نام کا حصہ مقرر کیا جائے۔ روپیہ اسی کے نام پر خرچ کیا جائے۔ جانور اسی کا تقرب و صونڈنے کیلئے اسی کی تعظیم کے لئے، اسی کے نام پر قربان کئے جائیں۔ یہ مشرکین کے لئے زجر ہے تو حید پر عقلی دلائل قائم کرنے کے بعد ان لوگوں کا حال بیان فرمایا ہے جو ان واضح اور روشن دلائل کے ہوتے ہوئے پھر شرک کرتے ہیں اور اپنے معبودوں کے ساتھ خدا کی محبت کا سا بڑا کرتے ہیں۔ اشد آدا۔ منگ کی جمع ہے جس کے معنی مثل اور شاہ کے ہیں اور یہاں انداز سے مراد اوثان ہیں۔ یعنی پتھر کی وہ مورتیاں جو مشرکین نے انبیا و علیہم السلام اور اولیاء کرام کی شکل و صورت

پر بنا رکھی تھیں اور ان سے محبت اور تعظیم کا وہی معاملہ کرتے تھے جو انہیں خدا سے کرنا چاہیے تھا۔ خداوند تعالیٰ چونکہ خالق و مالک اور مومن و منعم ہے لہذا اس کی محبت کا تقاضا تو یہ ہے کہ اسی کی عبادت کی جائے اور اسی کے سامنے جھکا جائے، اسی سے مانگا جائے اور اسی کی نذر و منت دی جائے۔ مگر مشرکین یہی معاملات اپنے انداز سے کرتے ہیں جنہیں انہوں نے خدا کے سوا کارساز بنا رکھا ہے۔ ان کی عبادت کو خدا کے تقرب کا ذریعہ سمجھ رکھا ہے۔ ان سے نفع و نقصان کی امید رکھتے ہیں۔ ان کے سامنے اپنی حاجتیں پیش کرتے ہیں ان کے لئے نذرین مانتے اور ان کی خوشنودی اور تعظیم کے لئے بحیرہ اسائبہ چھوڑتے ہیں۔ انہا ہی لاوتان اللی اتخذوا الہمة لتقرہم الی اللہ ذللاً و رجوا من عندہا النفع والضر و فسدوا بما سائل و نذروا الہا الذر و قیلوا الہا القربا بین و هو قول اکثر المفسرین (کبیر و شراح

بعض لوگ کہتے ہیں کہ قرآن مجید میں انداد اور لاوتان و اصنام سے تعلق کے تراشیدہ بت مراویں مشرکین انہیں کو سب کچھ سمجھتے تھے اور انہیں کے لئے سب کچھ کرتے تھے۔ مگر یہ سمجھنا نادانی ہے کیونکہ بت

تو انہوں نے محض تو صبر کی بکسوتی اور یادگار کے طور پر رکھے ہوئے تھے اور ان کے ساتھ عبادت و تعظیم کا جو سلوک کرتے تھے وہ محض اس لئے کرتے تھے کہ وہ ان کے بزرگوں کے مجھے اور ان کی یادگار ہیں اور اس عبادت و تعظیم سے ان کا مقصد یہ ہوتا تھا کہ ہمارے بزرگوں کی جیسے خوشنودی حاصل ہو جائے اور وہ ہماری حاجت روائی اور مشکلات کی کر دیں۔ اگر کوئی شخص بت نہ بنائے اور بت کے بغیر ہی اللہ کے نیک بندوں سے محبت و عقیدت اور عبادت و تعظیم کا وہی بڑا ذکر کرے جو اسے اللہ سے کرنا چاہیے مثلاً اسے عالم الغیب مالک محتارہ حاجت و اور مشکلات سمجھے اور اس کی خوشنودی کے لئے اس کے نام کی نذرین پڑھ کر دے اور اس سے نفع و نقصان کی توقع رکھے تو اس شخص نے اس اللہ کے نیک بندے کو خدا کا بند بنا لیا اور اسے اس وحدہ لا شریک کا مثل اور شریک ٹھہرایا۔ کیونکہ اس نے اس سے محبت کا وہ معاملہ کیا جو اسے صرف خدا ہی سے کرنا چاہیے تھا۔ اس لئے یہاں انداد کے تحت ہر وہ شخص اور ہر وہ چیز مندرج ہے جس سے خدا کی محبت کا سلسلہ نکلا گیا جائے۔ لہذا مشرکین نے تو خدا کی محبت میں کسی ایک شریک بنا رکھے ہیں لیکن مومنین خدا کی محبت میں کسی کو اس کا مثل اور شریک نہیں سمجھتے اور غیر خدا کے ساتھ خدا کی محبت کا سلسلہ نہیں کرتے اور خدا کی محبت ان کے دلوں میں ہر چیز کی محبت سے بڑھ کر ہے۔ محبت کے درجات مختلف ہیں۔ خدا کی محبت، رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت، بزرگان دین کی محبت، ماں باپ کی محبت، بھائی بہنوں کی محبت، اولاد کی محبت وغیرہ۔ ہر ایک سے محبت کا وہی سلوک کیا جائے گا جو اس کے شایان شان اور مناسب حال ہو۔ خدا کی محبت یہ ہے کہ اسی کی عبادت بجلائے، اسی کو پکارے، اسی سے مانگے، اسی کی نذر و منت لے اور اس کی عبادت میں کسی کو شریک نہ کرے۔ پیغمبر علیہ السلام کی محبت یہ ہے کہ آپ کو خدا کا سچا اور آخری رسول مانے۔ دل و جان سے آپ کے ہر حکم کی تعمیل کرے، آپ پر صلوة و سلام بھیجے اور اسی میں اپنی مسادت اور سجات سمجھے۔ بزرگان دین کی محبت یہ ہے کہ انہیں اپنے پیشوا سمجھے اور ان کے نقش قدم پر چلے۔ علیٰ ہذا القیاس۔ اب کوئی پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرنے لگے۔ آپ کو مالک و مختار سمجھ کر پکارنے لگے۔ آپ کی

سزا عینت مشرکین کا بیان ہے۔ سزا بھی بجز وہ سب سے نہ بنیاد ہے۔ سزا عینت ہے۔ موافق کرنا ہے۔

فَتَبَرَّأْمِنْهُمْ كَمَا تَبَرَّأُوا مِنْكُمْ كَذَلِكَ يَرِيهِمْ

تو پھر تم بھی ہزار ہو جاتے ان سے جیسے یہ ہم سے ہزار ہو گئے۔ اسی طرح ہر دکھلا دیکھا

اللَّهُ أَعْمَأَلَهُمْ حَسْرَتٍ عَلَيْهِمْ وَمَا هُمْ بِبَارِحِينَ

اللہ ان کو ان کے کام سے حسرت دلائے کہ وہ ہرگز نکلنے والے نہیں

مِنَ النَّارِ ۚ يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُفُوا بِمَا فِي آرَائِكُمْ

نار سے نکلنا اور اے لوگو! کھانا زمین کی پیڑوں میں سے

حَلَالًا طَيِّبًا ۚ وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوتَ الشَّيْطَانِ

حلال پاکیزہ کھانا اور پیروی نہ کرو شیطان کی

إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۚ إِنَّمَا يَأْمُرُكُمْ بِالسُّوءِ

بے شک وہ تمہارا دشمن ہے صریح و وہ تو یہی حکم کرے گا تم کو کہ برے کام

وَالْفَحْشَاءِ وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ

اور بے حیائی کرو گئے اور جھوٹ لگاؤ اللہ پر وہ باتیں جو تم نہیں جانتے تھے

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ

اور جب کوئی ان سے کہے کہ تابعداری کرو اس حکم کی جو کہ نازل فرمایا اللہ نے تو کہتے ہیں ہرگز نہیں ہم

نَتَّبِعُ مَا آتَيْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا أَوْ لَوْ كَانَ آبَاؤُهُمْ

تابعداری کریں گے اس کی جس پر دیکھا ہم نے اپنے باپ دادوں کو اللہ بھلا اگرچہ ان کے باپ دادے

لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ ۚ وَمَثَلُ الَّذِينَ

نہ سمجھتے ہوں کچھ بھی اور نہ جانتے ہوں سیدھی راہ تک اور مثال ان

كَفَرُوا كَمَثَلِ الَّذِي يَنْعِقُ بِمَا لَا يَسْمَعُ إِلَّا دَعْوًا

کافروں کی ایسی ہے جیسے پکارے کوئی شخص ایک چیز کو جو کچھ نہ سنے سوا پکارنے

بَيْنَ آذَانِهِمْ عَمِيَ قَوْمٌ لَا يَعْقِلُونَ ۚ

اور چلانے کے لئے کہہ رہے گونجے اندر سے سو وہ کچھ نہیں سمجھتے

منزل

نذرین مانتے دینے لگے تو وہ محب رسول نہیں بلکہ مشرک ہے۔ اسی طرح جو شخص اپنے پرورش کو منہل رسول سمجھنے لگے اور شریعت کے احکام میں اسے پیغمبر کی طرح اختیار ٹی مانتے لگے تو وہ بھی اس اندھی محبت کی وجہ سے۔ موضع قرآن و جن کو لوگ پوجتے ہیں سوا اللہ کے وہ اس روز پوجنے والوں کو جواب دیں گے اور ان کی امید سب طرف سے ٹوٹے گی اور افسوس کھا دیں گے اس وقت کچھ فائدہ نہیں افسوس کا یہاں سے بت پرستوں کا احوال ہے کہ عرب کے لوگوں نے دین ابراہیم کی طرح بگاڑا تھا اول سوا خدا اور کو پوجنے لگے اور ان کی نیا نیا لوزنج کرتے کہ وہ مردار ہوتا ہے اور کفر ہے اور مویشی میں سے کسی چیز میں حرام ٹھہریں۔ سورہ اندہ اور انعام میں جن کا میان ہے اور گوشت جو کہ حلال سمجھا ان باتوں پر اللہ تعالیٰ ان کو اللہ آدیتا ہے۔ وکے میں سے اپنی طرف سے بناو جیسے اب بھی غلطی عام بہت ٹھہرے ہیں ۱۲ وکے یعنی جسے علم ہو کہ باپ دادوں کی رسم خلاف حکم خدا پر پھراس پر نہ چلے وکے یعنی ان کافروں کو سمجھانا ایسا ہے جیسا کوئی جنگل کے جانوروں کو بلاوے وہ سوائے آواز کچھ نہیں سمجھتے یہی حال ہے جو شخص کہ آپ علم نہ رکھے اور علم والوں کی بات قبول نہ کرے۔ ۱۳ فتح الرحمن۔ مترجم گوید اہل جاہلیت چیز نازد خویش حرام ساختہ بودند مانند بجا و سوا ب خدا کے تعالیٰ اور ایشان نازل کرد و اللہ علم ۱۳۔

کا فرہو جائے گا۔ اس لئے ہر ایک سے اس کے مناسب حال محبت کرنی لازم ہے۔ **س۳۵** مشرکین کے لئے تکالیف ہے۔ اس آیت میں دو ترکیبیں ہیں۔ ایک توبہ ہے کہ تو شرطیہ ہے اور اس کا جواب شدید العذاب کے بعد محذوف ہے یعنی لما فعلوا اور یہی کا مفعول حال انفسہم محذوف ہے اور اذیرون العذاب طرف یری کے متعلق ہے اور عذاب سے انخروی عذاب مراد ہے اور اذ القوۃ سے پہلے باسبب محذوف ہے اور یہ اذیرون کا سبب ہے اور مطلب یہ ہے کہ جو لوگ دنیا میں شرک کر کے اپنی جانوں پر ظلم کر رہے ہیں اگر ان کو معلوم ہو جائے کہ قیامت میں جب وہ اللہ کا عذاب دیکھیں گے اس وقت ان کا کیا حال ہوگا تو وہ ہرگز شرک نہ کریں اور وہ عذاب اس لئے پائیں گے کہ قیامت کے دن سارا زور اور اختیار صرف اللہ کا ہوگا اور اس کا عذاب نہایت سخت ہوگا اور جن کو مشرکوں نے اپنے سفارشی اور جہل ساندہ سمجھا ہوا تھا وہ سب بے بس اور عاجز ثابت ہوں گے۔ اس سورت میں اذتبرأ، اذیرون العذاب سے بدل ہوگا۔ دوسری سورت یہ ہے کہ تومتنی کے لئے ہے جس کا جواب نہیں ہوتا۔

یہی بمعنی یعلمہ (قرطبی ج ۲ ص ۲۰۲) اور عذاب سے دنیوی عذاب مراد ہے ان القوۃ الخ اور ان اللہ الخ منصوب بنزع خافض۔ بڑی کے دونوں مفعولوں کے قائم مقام ہیں۔ اور مطلب یہ ہے کاش یہ مشرک جب دنیا میں مصائب و آلام کی صورت میں خدا کا عذاب دیکھتے تھے اس وقت وہ اس بات کا یقین کر لیتے کہ ہر قسم کی قوت و طاقت اور تصرف و اختیار صرف خدا ہی کو حاصل ہے اور اس کی گرفت نہایت زبردست ہے اور یہ بات ان کی سمجھ میں آجاتی کہ اللہ کے سوا کوئی پیغمبر یا ولی یا مہر و فرشتہ نامہ و مددگار اور مختار و متصرف نہیں اور نہ اللہ کے عذاب سے کوئی بچا سکتا ہے۔ اس سورت میں اذتتبرأ تکالیف انخروی کے لئے استنبیاف ہوگا۔ **س۳۵** یہ تکالیف انخروی ہے قیامت کے دن جب مشرکین اپنے معبودوں اور مشرک پیشواؤں اور پرکوں کے لئے لپکاریں گے تو وہ ان سے جدا ہو جائیں گے اور ان سے بیزاری کا اظہار کریں گے۔ اس آیت میں قیامت کا یہ جزئیات منظر پیش کیا گیا ہے۔ **الَّذِينَ اشْتَبَعُوا** (یعنی متبوعین) سے یہاں مشرک علماء اور رؤسا مراد ہیں جو دنیا میں اپنے ماننے والوں اور ماتحتوں کو مشرک سمجھایا کرتے تھے اور توحید سے انہیں دور رکھا کرتے تھے۔ انہیں السادة من مشرک الالف (کبیر ص ۲۰۲) پہنچے ہیں ب معنی عن ہے اور اسباب سے مراد محبت، نسل اور دین کے وہ تعلقات ہیں جن کو مشرکین نے اپنی نجات کے لئے کافی سمجھ رکھا تھا۔ مطلب یہ ہے کہ وہ منظر بھی سامنے لاؤ جب متبوعین یعنی مشرک کے داعی اور مبلغ اپنے ماننے والوں سے بیزار ہو کر ان سے جدا ہو جائیں گے۔ اپنا بد انجام اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں گے اور ان کے تمام باہمی مرمومہ رشتے ٹوٹ جائیں گے۔ چنانچہ متبوعین ان سے صاف کہہ دینگے **آتخن صد د فکھ عن الھدی بعد اذ جاء کھ مقل کھ مھجھ مھین** (سودہ السبا: ع ۴) مشرکین انتہائی حسرت و یاس کے عالم میں آرزو کریں گے کہ کاش ہمیں ہاؤ دنیا میں سمجھا جلتے اور ہم ان سے اسی طرح بیزاری کا اظہار کریں جس طرح آج انہوں نے ہم کو چھوڑ دیا ہے۔ اگر ہمیں دوبارہ دنیا میں سمجھا جائے تو ہم کبھی مشرک نہیں کریں گے اور صرف اللہ ہی کی عبادت کریں گے اور ان گمراہ کرنے والوں کی باتوں میں نہیں آئیں گے **فلا تلتفت الیھم بل فوحد اللہ وحده بالعبادة** (ابن کثیر ص ۲۰۲) **ھذہ** کذلک یہاں ویسا ہی ہے جیسا کہ

**کذلک جعلناکم امة وسطا** میں ہے اور رویت سے رویت بصری مراد ہے اور حرمت اعمالہ سے حال ہے و حال من اعمالہ لہوان کانت بصریة (روح ص ۲۰۲) یعنی اس طرح ان کے مرمومہ اسباب نجات کو باطل کر کے اور ان کی آرزوؤں پر پانی پھیر کر ہم ان کے اعمال کو سراپا حسرت و ندامت بنا کر ان کو دکھائیں گے یعنی ان کی وہ تمام عبادت جو دنیا میں انہوں نے کی تھیں مشرک کی وجہ سے سب رائیگاں جائیں گی اور آخرت میں حسرت و ندامت کے بغیر انہیں کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ **س۳۵** اور وہ کفار اور مشرکین کبھی جہنم سے نہیں نکل سکیں گے یہ آیت اس بات کی دلیل ہے کہ کفار اور مشرکین ہمیشہ جہنم میں رہیں گے۔ دلیل علی خلود الکفار فیھا وانہم لا یخرجون منها (قرطبی ص ۲۰۲) **وَمَا هُمْ بِیٰحٰجِیْنَ مِنَ النَّارِ** کی ترکیب مسند الیہ یعنی نمر کا فائدہ دیتی ہے یعنی خروج من النار کی نفی کفار میں محصور ہے۔ تو اس سے معلوم ہوا کہ جو مومن گنہگار اپنے گناہوں کی سزا بھگتتے کے لئے دوزخ میں جائیں گے، وہ اس میں ہمیشہ نہیں رہیں گے جیسا کہ معتزلہ و خوارج کا خیال ہے۔ المتبادر فی امثالہ حصہ النفی فی المسند الیہ..... ففیہ اشارۃ الی عدم خلود عصاة المؤمنین الداخلین فی قولہ تعالیٰ والذین امنوا اشد حبا لله فی النار (روح ص ۲۰۲) **س۳۵** دلائل توحید اور مشرکین کے لئے تکالیف انخروی کے بعد آگے مشرک فعلی کی دونوں قسموں یعنی تحریم لغیر اللہ اور نذر لغیر اللہ یا بالفاظ دیگر تحرمیات مشرکین اور نیانات مشرکین کی تردید کی گئی ہے مشرکین اپنے معبودوں کو خوش کرنے کے لئے توہم کا مشرک فعلی کیا کرتے تھے۔ ایک توبہ کہ وہ جانوروں کو اپنے معبودوں کے لئے نامزد اور معین کر کے چھوڑ دیتے تھے۔ وہ جہاں چاہیں بلا دک گھومیں پھریں اور کھائیں پئیں۔ اور اس سے ان کا مقصد یہ تھا کہ اس سے ہمارے معبود ہم پر خوش اور مہربان ہو جائیں گے اور آڑے وقت ہماری مدد کریں گے اور ہمارے مال و جان میں برکت دیں گے اور ہم سے بیماری اور تکلیف دور کریں گے۔ ایسے جانوروں کے متعلق انہوں نے یہ عقیدہ بنایا ہوا تھا کہ ان کا کھانا، ان کا دودھ پینا اور ان سے کسی قسم کا انتفاع جائز نہیں۔ وہ اس کے کھانے اور اس سے انتفاع کو حرام سمجھتے تھے اور ڈرتے تھے کہ اگر ہم نے اس جانور کو استعمال کیا یا اسے کوئی تکلیف پہنچائی تو ہمارے معبود ہم پر ناراض ہو جائیں گے اور ہمیں تکلیف پہنچائیں گے تو یہ مشرک اللہ کی حلال کی ہوئی چیز کو اپنے معبودوں کی خوشی کے لئے محض اپنے وہم باطل اور خیالی خا کے تحت حرام کر دیتے تھے حالانکہ انہیں اس کا کوئی حق نہیں تھا۔ یہ تو تحرمیات مشرکین یا تحرمیات لغیر اللہ ہیں۔ مشرک فعلی کی دوسری قسم یہ تھی کہ وہ مصائب سے نجات اور مقاصد میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے اپنے معبودوں کی نذریں اور منتیں مانتے تھے مثلاً کہتے تھے کہ اگر ہمارا فلاں کام ہو گیا یا فلاں مصیبت مل گئی تو ہم فلاں معبود کے استھان اداس کی عبادت کا دہرندہ نقدی، کپڑا یا کوئی جانور بطور نذر دینا لے جائیں گے یا وہاں لے جائے بغیر وہی غرابا میں تقسیم کر دیں گے۔ اور کبھی ایسا بھی کرتے تھے کہ حاجت اور مصیبت کے بغیر ہی اپنے مال مولشی میں اپنے معبودوں کا حصہ مقرر کر دیتے تھے اور اس سے ان کا مقصد ہوتا تھا کہ ہمارے معبود ہم سے خوش رہیں گے اور ہمارے مال و جان میں برکت دینگے اور ہمارے مال و جان کو مصائب و بیماریوں سے محفوظ رکھیں گے۔ یہ نذر و مشرکین یا نذر لغیر اللہ کہلاتی ہیں اور ان کے متعلق مشرکین کا عقیدہ تھا کہ ان کا کھانا اور استعمال کرنا جائز ہے حالانکہ یہ چیزیں تقرب لغیر اللہ کیلئے نامزد ہونے کی وجہ سے حرام ہیں۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے ان دونوں قسم کی تعینات اور تخصیصات کا حکم بیان فرمایا جو مشرکین نے اپنے زعم میں جائز کر رکھی تھیں چنانچہ فرمایا کہ جن حلال و طیب چیزوں کو تم نے اپنی طرف سے حرام کر رکھا ہے وہ حلال ہیں ان کو کھاؤ اور جو نذریں نیازی تم نے غیر اللہ کی خوشنودی اور تعظیم کے لئے مقرر کر رکھی ہیں اور انہیں تم حلال سمجھتے ہو، وہ قطعاً حرام ہیں انہیں مت کھاؤ چنانچہ پہلے آیا **س۳۵** **الَّذِينَ آمَنُوا** اسے **اِنَّ كُنْتُمْ لَا یٰۤا کعبۃ و ن تک تحرمیات مشرکین** یعنی تحریم لغیر اللہ کا حکم بیان کیا گیا ہے اور **اِنَّ کُنْتُمْ لَا یٰۤا کعبۃ و ن تک تحرمیات مشرکین** یعنی تحریم لغیر اللہ کا حکم بیان کیا گیا ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ یہ آیت ان جانوروں کی حلت کا اعلان کرنے کے لئے نازل ہوئی جن کو بعض لوگوں نے بالکل حرام کر رکھا تھا یعنی بحیرہ ساہبہ وغیرہ قال ابن عباس رضی اللہ عنہما فی الاية فی الذین حرّموا علی انفسہم السوائب والوصائل والنجائز (کبیر ص ۲۰۲) انہما نزلت فی ثقیف و خزاعة و بنی مدلج فیما حرموا علی انفسہم من الانعام قرطبی ص ۲۰۲، اس آیت میں حلالاً طیباً سے وہ حلال جانور مراد ہیں جو مشرکین نے اپنی طرف سے حرام کر رکھے تھے مثلاً بحیرہ، ساہبہ وغیرہ وقد فسرها بعضہم بالبحیرة والسائمة والوصيلة والحمار یعنی کلاب البحر و احوالہا ولا تا کولوا المیتة و احوالہا (تفسیر احمدی ص ۲۰۲) اس سلسلہ کی مزید تحقیق سورہ مائدہ ص ۴۴ میں آئے گی۔ اس آیت سے تمام



ارشاد فرمایا کہ اگر واقعی دل و جان سے تم صرف اللہ ہی کی عبادت کرتے ہو اور تخریمات غیر اللہ کے ذریعے شرک سے سچی تو کہہ سکتے ہو تو اس بات کا عملی ثبوت بھی دو اور وہ یہ ہے کہ سائبہ بکیرہ وغیرہ کو کھاؤ اور ان سے فائدہ اٹھاؤ لیکن اگر تم نے ایسا نہ کیا تو یہ اس بات کی دلیل ہوگی کہ ابھی تم خالص اللہ کی عبادت نہیں کر رہے ہو بلکہ تمہارے اعمال میں ابھی شرک کا شائبہ موجود ہے۔ اور پھر اللہ کا شکر بھی بجا لاؤ جس نے تم کو یہ حلال چیزیں عطا فرمائی ہیں کیونکہ اس کا شکر بھی ایک بہت بڑی عبادت ہے اور اس کے بغیر عبادت کی تکمیل نہیں ہو سکتی۔ اللہ کی دی ہوئی حلال چیزوں کا ایک شکر یہ یہی ہے کہ انہیں شرک کا ذریعہ نہ بنایا جائے اور اپنی طرف سے ان کو حرام نہ کیا جائے۔ **۳۱** اب یہاں سے ان چیزوں کی حرمت کا بیان شروع ہوتا ہے جن کو مشرکین حلال سمجھتے تھے۔ اس آیت میں حصہ کے متناظر چیزوں کی حرمت بیان کی گئی ہے (۱) مردار (۲) پہنے والا خون (۳) خنزیر (۴) نذر غیر اللہ۔ اب ایک شرکال ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں استما کلمہ حصہ استعمال کر کے حرام چیزوں کو صرف چار میں بند کر دیا ہے حالانکہ ان چار چیزوں کے علاوہ اور بھی بہت سی چیزیں حرام ہیں جن کی حرمت خود قرآن میں اپنی اپنی جگہ مذکور ہے تو پھر اس حصہ کا کیا مطلب ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہاں چھاپیوں کی حالت و حرمت کا کوئی قانون بیان کرنا مقصود نہیں بلکہ مقصود صرف مشرکین کی غوسا ختمہ تکمیل کی تردید ہے۔ مشرکین نے بکیرہ، سائبہ اور وصلہ وغیرہ کو جن کا ذکر سورہ مائدہ میں آئے گا، اپنی طرف سے حرام کر رکھا تھا تو ان کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جن چیزوں کو تم نے حرام بٹھا رکھا ہے وہ حرام نہیں ہیں بلکہ حرام تو صرف یہ اشیا ہیں۔ لیسا لہوا من الایۃ قصہ الحکمۃ علی ما ذکرہ مطلقاً کما ہوا الظاہر... بل مقید بما اعتقد وہ حلالاً دروح ص ۲۵۳) حیثیت سے مراد وہ جانور ہے جو ذبح کے یا ہلاک کے بغیر از خود مر جائے یا اسے ذبح تو کیا جائے لیکن وہ ذبح شرعی طریقہ کے مطابق نہ ہو۔ وہی القمات من غیر ذکوۃ شرعیۃ (روح ص ۲۵۳) جس طرح مردار کا گوشت کھانا حرام ہے اسی طرح اس کے باقی تمام اجزاء سے فائدہ اٹھانا بھی جائز نہیں۔ البتہ اس کے بال، ہڈی بشرطیکہ اسے تمام رطوبتوں سے پاک صاف کر لیا گیا ہو اور اس کا چمڑہ دباغت (زرنگائی) کے بعد پاک ہیں۔ ان کا استعمال جائز ہے اور کوم (خون) سے مراد دم مسفوح ہے یعنی وہ خون جو جانور کے بدن کے کسی حصے سے بہ کر نکلے جیسا کہ ذبح کے وقت رگوں سے خون نکلتا ہے۔ **۳۲** وکفہ الخنزیر یعنی خنزیر کے تمام اجزاء یعنی گوشت کھال، ہڈی، چربی، بال وغیرہ سب حرام ہیں۔ اس کے بدن کے کسی حصے سے ارتفاع جائز نہیں کیونکہ وہ نجس لعین ہے اور گوشت کی تفصیص صرف اس لئے کی گئی ہے کہ گوشت ہی جانور کا مقصود ہے اور ضروری حصہ ہوتا ہے جب وہ حرام ہے تو باقی اجزاء بطریق اولیٰ حرام ہوں گے۔ ان محرمات میں سے جو بھی چیز مآ اھل بہ لعیۃ اللہ ہے اھل اھلال سے ہے جس کے معنی آواز بلند کرنے اور شہرت دینے کے ہیں۔ الاھلال اصلہ دفع الصوت (کبیر ص ۲۵۳) یعنی وہ جانور بھی حرام ہیں جنہیں غیر اللہ کے نام پر شہرت دیدی جائے۔ اور غیر اللہ کی تعظیم اور خوشنودی کے لئے نامزد کر دیا جائے۔ مثلاً اگر کسی مشرک نے اپنے محبوب کے لئے بکریا مرغانا مراد کر دیا یا کسی مسلمان نے کسی نبی یا ولی کے لئے کوئی جانور نامزد کر دیا اور مقصد یہ رکھا کہ یہ راضی ہو جائیں گے اور میری حاجت پوری کر دیں گے یا مشکل آسان کر دیں گے تو یہ جانور حرام ہیں اگر اسی نیت سے ان کو ذبح کیا گیا اور ذبح کے وقت خدا ہی کا نام لے کر ان کی گردن پر چھری چلائی تو پھر بھی یہ حلال نہیں ہوں گے۔ کیونکہ اس مشرک کی نیت کی وجہ سے وہ جانور حرام ہو گیا ہے۔ لہذا اب خدا کا نام لے کر ذبح کرنے سے وہ حلال اور پاک نہیں ہوگا۔ جس طرح کتا اور خنزیر خدا کا نام لے کر ذبح کرنے سے حلال نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح غیر اللہ کی تعظیم اور خوشنودی کی خاطر نامزد کیا ہوا جانور بھی خدا کا نام لے کر ذبح کرنے سے حلال نہیں ہو سکتا۔ جو شخص غیر اللہ کے تقرب اور رضا کے لئے ایسا کرتا ہے یعنی غیر اللہ کے لئے جانور کو نامزد کر کے پھر اسی نیت پر اسے ذبح بھی کر ڈالتا ہے تو وہ شخص مراد اور دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے اور وہ ذبیحہ حرام ہوتا ہے۔ قال العلماء لوان مسلماً ذبح ذبیحۃ وقصد بذبحها التقرب الی غیر اللہ صادر صدقہ او ذبیحۃ ذبیحۃ صدقہ کبیر ص ۲۵۳) نیشاپوری ص ۲۵۳ حضرت شاہ عبدالعزیز دہلوی فتاویٰ عزیزیہ میں رقمطراز ہیں کہ :-

در حدیث صحیح وارد شدہ کہ ملعون من ذبح لغیر اللہ یعنی ہر کہ ذبح جانور تقرب بغیر خدا نماید ملعون است خواہ در وقت ذبح نام خدا بگوید یا نہ۔ زیرا کہ چون شہرت داد کہ اس جانور بملعون فلانست ذکر نام خدا بوقت ذبح فائدہ نہ کر دہے آں جانور منسوب باں غیر گشت و خبثتہ در آن پیدا شد کہ زیادہ از خبثت مردار است و ہر گاہ اس خبثت دروے سرایت کر دہد دیگر مذکور نام خدا و نہ حلال نمی شود و مانند سنگ و خاک کہ اگر بنا خداوند مذکور شود حلال نمی گردند۔ (فتاویٰ عزیزیہ ص ۲۵۳ ج ۱)

صحیح حدیث میں ہے کہ جو شخص جانور ذبح کرنے سے غیر اللہ کا تقرب چاہے وہ ملعون ہے ذبح کے وقت خدا کا نام لے یا نہ لے کیونکہ جب اس نے مشہور کر دیا کہ یہ جانور فلاں غیر خدا کے لئے تو ذبح کے وقت خدا کا نام لینے سے کوئی فائدہ نہ ہوگا۔ جب وہ جانور بطور نذر و منت غیر خدا کی طرف منسوب ہو گیا تو اس میں مردار سے بھی بڑھ کر نجاست پیدا ہو گئی اور اس میں اس طرح گھس جائے گی کہ اب وہ خدا کا نام لے کر ذبح کرنے سے حلال نہیں ہوگا۔ جس طرح کتا اور خنزیر ذبح کرنے سے حلال نہیں ہوتے۔

اس کی مزید تحقیق سورہ مائدہ میں آئے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ **۳۳** اس آیت میں اضطرابی حالت کا حکم بیان فرمایا کہ اگر کوئی شخص بھوک سے مر جا رہا ہو اور کھانے کے لئے کوئی حلال چیز موجود نہ ہو، یا کسی کو کسی ظالم و جاہل نے حرام چیز کھانے پر مجبور کیا ہو اور نہ کھانے کی صورت میں جان کا خطرہ ہو تو ان دونوں صورتوں میں مذکورہ بالا حرام چیزوں مثلاً غیر اللہ کی نیاز وغیرہ میں سے بقدر ضرورت کھالے تو اسے گناہ نہیں چکا و ہذا الضرورة لها سببان احدھا الجوع الشدید وان لا یجد ما کولاً حلالاً لایسد بہ الریق فعند ذلک یمکن مضطراً الشانی اذا اکره علی تناولہ مکروہ فیحل لہ تناولہ (کبیر ص ۲۵۳) مگر اس اجازت کے ساتھ دو قیدیں بھی لگا دیں ایک غیر باغی اور دوسری ولاعادی۔ غیر باغی کا مطلب یہ ہے کہ صرف بوقت ضرورت کھالے اور بلا ضرورت نہ کھالے اور ولاعادی کا مطلب ہے کہ بقدر سد ریق کھالے اور ساتھ نہ لے جائے مگر آج کل عسوں میں کیا ہوتا ہے غیر اللہ کی نیازیں پیٹ بھر کر کھاتے ہیں اور بھلے طور پر بک باندھ کر ساتھ گھر لے جاتے ہیں ان اللہ عفو ذر ذبیحہ جو تمہارے گناہوں پر بھی بعض اوقات مواخذہ نہیں کرتا اور مشکل اوقات میں آسانیاں بہم پہنچا دیتا ہے **۳۴** نذر غیر اللہ کے احکام بیان کرنے کے بعد اب ان لوگوں کے لئے زجر اور تحویل اخروی بیان فرمائی جو نہ صرف یہ کہ نذر غیر اللہ کے احکام چھپاتے ہیں بلکہ خود غیر اللہ کی نذر میں نیازیں کھاتے بھی ہیں جن کو اللہ نے صاف صاف حرام فرمایا ہے۔ آج کل جو مولوی اور گدی نشین نذر و نیاز کا صحیح مسئلہ بیان نہیں کرتے بلکہ خود غیر اللہ کی نیازیں منے سے کھاتے ہیں ان کے لئے بھی آخرت میں یہی سزا مقرر ہے۔ یہ آیت اگرچہ یہود کے حق میں نازل ہوئی تھی جو تورات میں بیان کیے ہوئے حلت و حرمت وغیرہ کے احکام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تورات میں بیان کردہ اوصاف چھپاتے تھے لیکن اس کا حکم عام ہے اور امت محمدیہ صلی علیہا وسلمہ والسلام کے علماء کو بھی شامل ہے جو خدا کی کتاب کے احکام کا حقہ لوگوں تک نہیں پہنچاتے خصوصاً توحید کے اثبات اور شرک و بدعت اور نیانات غیر اللہ کی تردید کے متعلق قرآنی آیات کو لوگوں کے سامنے بیان نہیں کرتے۔ اور اس حق پویشی سے ان کا مقصد صرف دنیا کی حقیقہ دولت کمانا اور اپنی گدیوں کو محفوظ کرنا ہوتا ہے کیونکہ حق بتلنے سے جائز نذر و نیاز کی تمام آمدنیاں بند ہو جاتی ہیں اس لئے ان دنیوی منافع اور آمدنیوں کو بحال رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ وہ نذر غیر اللہ کے خدائی احکام کو لوگوں سے چھپائیں کیونکہ اگر عوام کو معلوم ہو جائے کہ غیر اللہ کی نذر و نیاز دین میں ناجائز اور حرام ہے تو پھر وہ کیوں انہیں نذر میں نیازیں پیش کریں گے۔ **۳۵** حق چھپانے کی وجہ سے جو زمین، نذر اور ہدیے ان کو ملتے ہیں۔ یہ سب جہنم کی آگ ہیں اور یہ ظالم دنیا میں یہ چیزیں کھا کر جہنم کی آگ سے اپنا پیٹ بھرتے ہیں۔ چونکہ یہ چیزیں جہنم کی آگ ہیں۔ بطنے کا سبب اور موجب ہیں تو گویا جہنم کی آگ ہیں۔ لہذا لہما اکل ما یوجب النار فکانہ اکل النار (کبیر ص ۲۵۳) ان سے کلام







طرح نہ ہو جو خدا پر ایمان لانے کے ساتھ ساتھ حضرت عزیر اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کو خدا کے شریک سمجھتے تھے اور انہیں پکارتے تھے والہم اذ ہذا الایمان ایمان خال عن شائبة الاشراک لاکایمان الیہود و النصارى الفائلین عنذین ابن اللہ والمسیح ابن اللہ (روح ۲۵۴ ج ۲) اسی طرح فرشتوں، پیغمبروں اور کتابوں پر بھی بلا تفریق ایمان لانے۔ ایسا نہ ہو کہ بعض فرشتوں اور پیغمبروں کو مالے اور بعض سے عداوت رکھے اسی طرح بعض کتابوں کو مانے اور بعض کو نہ مانے۔ ایسا ایمان قابل قبول نہیں ۳۳۴ اب یہاں سے اعمال صالحہ کا بیان شروع ہوتا ہے۔ اعمال کی دو قسمیں ہیں۔ ایک وہ جن کا تعلق مال خرچ کرنے سے ہے۔ دوسرے وہ جن کا تعلق انسان کے بدن سے ہے۔ حیثہ کی ضمیر المال کی طرف راجع ہے۔ مطلب یہ ہے کہ مال و دولت کی محبت کے باوجود وہ اسے خرچ کرے۔ ذوی القربی۔ یہ آتی کا مفعول ہے اور رشتہ دار سے مراد غریب اور محتاج رشتہ دار ہیں والبتامی یتیم کی جمع ہے اور یتیم ہر اس نابالغ کو کہتے ہیں جس کا باپ مرچکا ہو جب یتیم کا اپنا کوئی مال نہ ہو۔ تو اس کی پرورش بھی اسکے قریبی رشتہ داروں پر لازم ہے۔ والمسکین مسکین کی جمع ہے یعنی حاجت مند اور محتاج وابن السبیل یعنی مسافر جو سفر میں بے خرچ ہو جائے اگرچہ اس کے گھر میں مال موجود ہو والا تبارکین اس سے مراد بھی حاجت مند لوگ ہی ہیں تو مسکین اور سائلین میں یہ فرق ہے کہ مسکین وہ ہیں جو کسی سے نہ مانگیں اور سائلین وہ ہیں جو مانگیں۔ اهل الحاجة شہو ضرر بان نہہ من یکف عن السؤال وهو المراد ہننا وہ نہہ من یسأل ویبتسط وهو المراد بقولہ والسائلین (کبیر صفحہ ۲) ۳۳۵ رقبہ کی جمع ہے اور رقبہ سے مجازاً شخص مراد ہے۔ الرقبۃ مجازاً عن الشخص (روح صفحہ ۲) رقبہ میں سنج کرنے کا مطلب یہ ہے کہ انہیں چھڑا جائے۔ ای فی تخلص الرقاب وفکا کما در روح صفحہ ۲۵۴ یہاں تک رقبہ سے بعض مفسرین نے غلاموں کو آزاد کرانا اور بعض نے قیدیوں کو چھڑانا مراد لیا ہے مگر عموم لفظ اس بات کا مقتضی ہے کہ اس سے یہ دونوں مراد ہوں اور ان کے علاوہ وہ مقروض جو موجود ہو اور مشرک نہ ہو اس کی امداد کرنا بھی اس میں شامل ہو۔ یہاں تک مالی صدقات کا ذکر تھا۔ اب آگے نماز کا ذکر ہے جو تمام عبادات بذریعہ سب سے اعلیٰ ہے۔ واقام الصلوٰۃ اقامت صلوٰۃ کا مفہوم ویقیمون الصلوٰۃ کے تحت گذر چکا ہے۔ واتی الزکوٰۃ پہلے نفل صدقات کا ذکر تھا یہاں فرضی صدقہ یعنی زکوٰۃ کا ذکر فرمایا ہے۔ والموادبا الصلوٰۃ المفروضۃ کا زکوٰۃ فی واتی الزکوٰۃ بناء علی ان المراد ہما صمن ایتاء المال نوافلا للصدقات (روح صفحہ ۲۵۴) ۳۳۶ عقائد و اعمال کی تصحیح کے بعد اب جن اخلاق کا ذکر کیا جا رہا ہے اور عہد سے یہاں کوئی خاص عہد اور نہیں بلکہ اس سے ہر وہ عہد مراد ہے جو کسی انسان نے کسی دوسرے انسان سے کیا ہو یا اللہ تعالیٰ سے کیا ہو۔ ای فیما بینہم و بین اللہ تعالیٰ و فیما بینہم و بین الناس دوقطبی صفحہ ۲) والظاہر حمل العہد علی ما یشمل حقوق الحق وحقوق الخاق (روح صفحہ ۲۵۴) انسانوں سے کئے گئے صرف ان وعدوں کا پورا کرنا ناجائز اور لازم ہے جو شریعت کے خلاف نہ ہوں۔ خلاف شریعت کام کے متعلق وعدہ پورا کرنا جائز نہیں۔ خدا سے کئے ہوئے عہد میں خدا کے نام کی نذر اور خدا کے نام کی قسم بھی شامل ہیں۔ اگر خدا کے لئے نذر مانی ہے تو اسے پورا کرنا واجب ہے البتہ غیر اللہ کی نذر و منت ناجائز اور شرک ہے اور کوئی جہالت سے مان بیٹھے تو اس سے توبہ کرے اور اس کو پورا نہ کرے۔ اسی طرح اگر کسی نے خدا کے نام کی قسم کھائی ہے اگر وہ ناجائز کام پر نہیں تو اسے ضرور پورا کرے اگر ناجائز کام پر ہے تو قسم توڑ دے۔ غیر اللہ کے نام کی قسم کھانی درست نہیں۔ ۳۳۷ الصبرین منضوب علی المدح اور اس کا عامل محذوف ہے یعنی امدح۔ الصبرین کو ما قبل سے اس لئے جدا کیا گیا ہے تاکہ صابرین کی مزید فضیلت ثابت ہو جائے الباساء والضراء دونوں کے معنی شدت اور تکلیف کے ہیں لیکن باساکا تعلق مال سے ہے یعنی فقر و فاقہ وغیرہ اور ضراء کا تعلق بدن سے ہے جیسے بیماری الباساء فی الاموال کالفقر والضراء فی الانفس کالمرض (بیضادی صفحہ ۲) اور الباس سے مراد جنگ و جہاد ہے ای وقت القتال وجہاد العدو (روح صفحہ ۲) مطلب یہ کہ صرف آرام سے نماز پڑھنے ہی سے کام نہیں چلے گا بلکہ جہاد بھی کرنا پڑے گا۔ اور مال و جان میں تکلیفیں بھی برداشت کرنی پڑیں گی اس آیت میں جہاد کی ترغیب ہے۔ ۳۳۸ اولک سے مذکورہ بالا صفات میں تصدق لوگ مراد ہیں یعنی نیکی کے سچے طالب تو وہ لوگ ہیں جن میں ایمان و عمل (یعنی اللہ کے احکام کو دل و جان سے مننے) اور حسن اخلاق کی مذکورہ بالا تمام خوبیاں موجود ہوں نہ کہ وہ لوگ جنہوں نے مشرک و مغرب کی طرف منہ کرنے کو ہی نیکی سمجھ رکھا ہے اور اپنی ہند پراٹھے ہوئے ہیں۔ اور یہی لوگ پرہیزگار ہیں۔ یہ آیت تمام اعمال خیر کی جامع ہے۔ اس میں تمام بنیادی عقائد اور ضروری اعمال آگئے ہیں اس لحاظ سے یہ آیت اصول دین میں سے ایک بہت بڑی اصل ہے۔

## حصہ دوم

### (۱) جہاد فی سبیل اللہ (۲) انفاق فی سبیل اللہ

یہاں تک سورہ بقرہ کا پہلا حصہ جس میں توحید و رسالت کا بیان تھا ختم ہو گیا۔ اب آگے دوسرا حصہ شروع ہوتا ہے۔ اس حصہ میں دو مسئلے بیان کئے گئے ہیں جن کا تعلق عمل سے ہے ایک تمہید جہاد فی سبیل اللہ یعنی اللہ کی راہ میں اللہ کی توحید اور اس کے دین کی خاطر لڑنا اور دوسرا انفاق فی سبیل اللہ یعنی اللہ کے دین کی خاطر اپنی دولت خرچ کرنا۔ اصل مسائل شروع کرنے سے پہلے امور انتظامیہ بیان فرمائے ہیں۔ کیونکہ باہمی نظم و ضبط اور محبت و انس کے بغیر اجتماعی قوت کے ساتھ جہاد ناممکن ہے اور امور انتظامیہ کی پابندی صرف اسی صورت میں ہو سکتی ہے کہ انسان کے دل میں خدا کا خوف اور اس کا باطن درست اور اس کی نیت نیک ہو اس لئے امور انتظامیہ کے ساتھ اور ان کے درمیان چند امور مصلحہ کا ذکر فرمایا۔ مثلاً نماز روزہ حج۔ اس کے بعد جہاد کا ذکر ہے اور جہاد کے حکم کے ساتھ ساتھ امور مصلحہ بھی ذکر ہو رہے ہیں۔ تاکہ روزہ سے باطن کی صفائی حاصل ہو جائے اور حج کے موقع پر بیت اللہ میں حاضر ہو کر اللہ سے فتح کے لئے دعا کرے کیونکہ وہاں دعا قبول ہوتی ہے اور نماز سے باہمی محبت پیدا ہوگی۔ ۳۳۹ امور انتظامیہ میں سے یہ پہلا امر انتظامی ہے۔ یہودیوں کے مذہب میں قتل کی سزا صرف قتل ہی تھی۔ معافی کی صورت کوئی نہیں تھی۔ عیسائیوں کے یہاں بس ایک ہی عفو و درگزر کا قانون تھا۔ قصاص نہیں تھا۔ عوب میں قصاص اور عفو دونوں چیزیں موجود تھیں لیکن ان میں بہت افراط و تفریط سے کام لیا جاتا تھا۔ اگر قاتل کوئی معمولی آدمی ہوتا اور مقتول بڑا خاندانی تو اس کے عوض قاتل کے قبیلہ سے کسی آدمی قتل کر دیا جاتا تھے۔ اس طرح بڑے لوگ اپنے زحموں کے عوض بھی کوئی گنی گنی دیتیں وصول کرتے تو اللہ تعالیٰ نے قصاص اور عفو کے احکام نازل فرمائے ان تمام بے اعتدالیوں کی اصلاح فرمادی۔ قصاص کا مطلب یہ ہے کہ انسان کے ساتھ وہی کچھ کیا جائے جو اس نے دوسرے کے ساتھ کیا ہو (کیونکہ ۲۵۴ ج ۲) روح صفحہ ۲) یہاں مراد یہ ہے کہ قاتل کو مقتول کے بدلے قتل کیا جائے اور قصاص صرف حکومت ہی لے سکتی ہے عوام کو اختیار نہیں ہے کہ وہ خود اپنے مقتولین کا قصاص لینے پھرے کیونکہ اس سے بہت بڑی بے اعتدالیوں کا دروازہ کھل جائے گا۔ عداوتیں بڑھ جائیں گی اور زمین میں ڈگنا ڈیر پانا ہو جائے گا۔ اتفق ائمہ الفتویٰ علی انه لا یجوز لاحد ان یقتص من احد حقہ دون السلطان ولین للناس ان یقتص بعضہم من بعض (قرطبی صفحہ ۲۵۴ ج ۲) ۳۳۸ حنفیہ کے نزدیک اگر کسی نے آزادانہ غلام کو یا کسی مرد نے عورت کو قتل کر دیا تو غلام کے بدلے آزاد اور عورت کے بدلے مرد کو قصاص میں قتل کیا جائے گا حضرت علی، حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہما، سعید بن مسیب، ابراہیم حنفی، سفیان ثوری، ابن ابی لیلی، قتادہ اور حکم بن عتیبہ کا بھی یہی مسلک ہے (قرطبی صفحہ ۲۵۴ ج ۲) امام شافعی اور دوسرے ائمہ کے نزدیک غلام کے بدلے آزاد کو قتل نہیں کیا جائے گا۔ البتہ عورت کے بدلے مرد سے قصاص لیا جائے گا۔ اس آیت

میں چونکہ آزاد کا آزاد سے اور غلام کا غلام سے اور عورت کا عورت سے تقابل کیا گیا ہے اس لئے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آزاد کو آزاد کے بدلے، غلام کو غلام کے بدلے اور عورت کو عورت کے بدلے تو قتل کیا جا سکتا ہے۔ لیکن آزاد کو غلام کے بدلے اور عورت کو عورت کے بدلے قتل نہیں کیا جائے گا۔ کیونکہ اس تقابل کا مفہوم مخالف یہی ہے۔ اس طرح یہ آیت فریقین کے خلاف جاتی ہے۔ امام شافعی نے تو اس کا جواب یہ دیا کہ اس آیت کا ایک حصہ یعنی الانی بالانثی حدیث سے منسوخ ہے۔ حنفیہ اس کا یہ جواب دیتے ہیں کہ آزاد کے بدلے غلام قتل نہ کرنے کا حکم آیت کے مفہوم مخالف سے لیا گیا ہے حالانکہ مفہوم مخالف احکام شرعیہ میں حجت نہیں ہے۔ قالہ صاحب المدادک۔ فالمدہ۔ حضرت مولانا نور شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ مفہوم مخالف اثبات احکام از قسم حلال و حرام کے لئے تو معتبر نہیں البتہ تقدیم و تاخیر یا حصر وغیرہ کا نکتہ بیان کرنے کے لئے اسے ذکر کیا جا سکتا ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ الحکر بالحکر میں حصر مقصود نہیں ہے بلکہ مقصود صرف قصاص میں مساوات بیان کرنا ہے یعنی جاہلیت کے زمانہ میں قصاص کے بارے میں جو زیادتیاں کی جاتی تھیں ان کی روک تھام مقصود ہے۔ قالہ الامام ولی اللہ الدہلوی تیسرا جواب یہ ہے کہ قصاص کے معنوں میں عموم ہے کہ یہ لفظ قتل اور جراحت دونوں پر بولا جاتا ہے اور اس کا مفہوم یہ ہے کسی آدمی کے ساتھ وہی کچھ کرنا جو اس نے دوسرے کے ساتھ کیا ہو۔ اما القصاص فہو ان یفعل بالانسان مثل ما فعل اکبیر فہو ج ۲) نیز صراح میں قصاص کے یہ معنی لکھے ہیں "کشدہ لبا زکشتن و جرحت کردن عوض جرحت" تو آیت میں قصاص بالنفس اور قصاص بالاطراف دونوں کا ذکر ہے چنانچہ کتب علیکم اللصاص فی القتل میں قصاص بالنفس کا حکم ہے۔ اور الحکر بالحکر میں قصاص فی الاطراف کا حکم ہے۔ اب اگر مفہوم مخالف بھی مراد لے لیا جائے تب بھی یہی آیت حنفیہ کے خلاف نہیں جاتی کیونکہ قصاص فی الاطراف میں آزاد کے اعضاء کو غلام کے بدلے اور مرد کے اعضاء کو عورت کے بدلے قطع نہیں کیا جاتا۔ قالہ الشیخ روح اللہ تعالیٰ روحہ یہ تو قصاص کا حکم تھا یعنی قصاص نفس اور قصاص اطراف۔ اب آگے فَمَنْ عُفِيَ لَهُ مِنْ عَدُوِّهِ عَمَلٌ غُلَبِيٌّ أُولَئِكَ مِنْ شَرِّ الْبَشَرِ لَوِ لَاحِظٌ لِمَا لَعَنَهُ اللَّهُ مِنَ الْعُقُوبِ أُولَئِكَ يُعَذِّبُهُمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الرَّعِيذُ (۲) سے مراد قاتل ہے اور لہ کی ضمیر اسی کی طرف راجع ہے۔ اور مِنْ عَدُوِّهِ عَمَلٌ غُلَبِيٌّ سے مراد مقتول ہے اور مقتول کی طرف سے معافی کا مطلب یہ ہے کہ اس کے ورثا معاف کر دیں۔ مقتول کو قاتل کا بھائی کہہ کر اس لئے ذکر کیا کہ قاتل کے دل میں شفقت اور نہایت کے جذبات پیدا ہوں کہ جسے اس نے قتل کیا ہے وہ کوئی غیر نہیں تھا بلکہ دین اور بشریت میں اس کا بھائی تھا۔ سماہ اخا استعطافاً بتذکیر اخوة البشریة والدین (روح صفحہ ۲) سے شے کی تین تکریم کے لئے ہے مطلب یہ ہے کہ مقتول کے ورثا کی طرف سے سب کچھ نہ بھی کچھ ہی معافی دیدی جائے مثلاً قصاص معاف کر دیا جائے اور دیت لے لی جائے۔ صلح ہو جانے کی صورت میں قاتل اور مقتول کے ورثا دونوں کو جن سلوک کی تلقین فرمائی یعنی مقتول کے ورثا بھی معقول طریقے سے خون بہا کا مطالبہ کریں۔ ایسا نہ ہو کہ فریق ثانی کو تنگ کرنے کے لئے خون بہا کے مطالبہ میں سختی کریں اور نہ زیادہ کا مطالبہ کریں اسی طرح قاتل کو بھی چاہیے کہ وہ مقررہ رقم معاہدے کے مطابق ادا کرے اور مثال مٹول نہ کرے۔ ذَلِكْ كَيْفُ يُخَفِّفُ مِنْ رَبِّكَ كَيْفُ — ذَلِكْ كَا اِشَارَةٍ عَلَمٌ مَذْكُورٌ كِي طَرَفٍ هِيَ لِعَيْنِ مَعْنَا وَرَدِيَتْ كِي شَرُوعِيَّةِ اللّٰهِ تَعَالٰی كِي طَرَفٍ سَخْفِيْفٍ اَوْ مَهْرِيَانِيْ هِيَ كِي اِسْ لِيْ مَعْنَا وَاَوْ خُوْنِ بَهَا كِي سُوْتِيْنِ پِيْدَا كَرْدِيْ هِيْنِ كِيُوْنِكُ عَفْوُ كِي سُوْرَتِ مِيْنِ قَاتِلِ كِيُوْهِيْلَتِ هِيَ اَوْ رُوِيَتْ كِي سُوْرَتِ مِيْنِ مَقْتُوْلِ كِيُوْرْنَا كَا فَا نَدَهْ هِيَ۔ لِمَا فِيْ مَشْرُوْعِيَّةِ الْعَفْوِ تَسْمِيْلِ عَلٰی الْقَاتِلِ فِيْ شَرْعِيَّةِ الدِّيَةِ نَفْعٌ لِاَوْلِيَاءِ الْمَقْتُوْلِ (روح صفحہ ۲) فَمَنْ اَعْتَدَى لِبَعْدِ ذَلِكِ الْخِيَارِ يَنْ لِيْ اِنْ لُوْغُوْنَ كِي لِيْ تَخْوِيْفِ الْخُرُوْیِ هِيَ جُوْءُ وَالدِّيَةِ كِي رَضِخٌ هُوَ جَلْدُ كِي بَعْدَانِ مَعْتَا وَرُكْرِيْنِ۔ مِثْلًا قَاتِلِ كِي بَجَائِ كِي كِسِيْ لِيْ كِنَا هُوَ قَتْلُ كَرْدِيْنِ يَامَعْنَا وَاَوْ خُوْنِ بَهَا وَصُوْلُ كَرْنِيْ كِي بَعْدِ قَاتِلِ كُوْقَتْلُ كَرْدِيْنِ يَابِيْ كِنَا هُوَ قَتْلُ كَالِزْمِ لِكَا كَرِاسِ پَرِ جُوْءُ اَدْعُوْیِ دَاوْمِ كَرِاسِ دِيْنِ كِي قَصَاصِ اَكْرَجِ لِيْظَا هَرِيْبَتِ دَشُوْرَا وَاَوْ بَرَا مَعْلُوْمِ هُوْتَا هِيَ مَكْرُ عَقْلَمَنْدَا وَاَوْ صَا حِبِ هُوْشِ لُوْگِ اِسْ بَا تِ كُوْ سَمِجِ سَكْتِيْ هِيْنِ كِي قَصَاصِ تُوْزِنْدُ كِي كَا بَا عِثْ هِيَ كِيُوْنِكُ قَصَاصِ كِي خُوْفِ سِ قَاتِلِ قَتْلِ سِ رُكْ جَائِ كَا اَوْ اِسْ طَرَحِ قَاتِلِ اَوْ مَقْتُوْلِ كِي جَانِ بِيْجِ جَائِ كِي۔ اِسِيْ طَرَحِ قَتْلِ سِ قَاتِلِ اَوْ مَقْتُوْلِ كِي قَبِيْلُوْنَ مِيْنِ عَدَاوَتِ اَوْ اِنْتِقَامِ كِي جِسْ اَكْ كِي بِيْجْرُ كِنِيْ كَا نَدِيْشِيْ هِيَ وَهِيَ نِيْسِ بِيْجْرُ كِي۔ اِدْرَا سِ طَرَحِ دُوْنُوْنَ مَخَانِ قَتْلِ وَخُوْزِيْزِيْ سِ بِيْجِ كَرَامِ اَوْ بِيْجِيْنِ كِي زِنْدُ كِي لِسِرْ كَرِيْ كِي۔ اِسْ لِيْ اِرْشَادِ فَرِيَا يِ۔ لِيْ دَا نَشُوْرُوْا قَصَاصِ بُرِيْ جِيْزِ كِنِيْسِ بَلَكِيْ هُوَ تُوْمَهَارِيْ جَانُوْنَ كِي حِفَاظَتِ كِي صَمَانَتِ اَوْ مَهَارِيْ زِنْدُ كِي كَابِيْمِيْ هِيَ۔ لَعَنَكَ وَتَتَقُوْنُ قَصَاصِ سِ اِيْكَ طَرَفِ تُوْمَهَارِيْ قَتْلِ اَوْ رُوْنِ خَرَابِ سِ بِيْجِ جَائِ كِي اَوْ دُوْسَرِيْ طَرَفِ اَخْرَتِ مِيْنِ قَتْلِ اَوْ رِضَا وَفِي الْاَرْضِ كِي عَذَابِ سِ بِيْجِ جَائِ كِي۔

**۳۳۵** كِتَابُ عَلَيَكُمْ بِرِيسِ مَرَاوِيْهَا مَالِ هِيَ جِيْسَا كِي اِيْكَ دُوْسَرِيْ اِيْتِ مِيْنِ هِيَ وَ مَا تُنْفِقُوْا مِنْ خَيْرٍ يَنْفِقُوْا عَنْهُ اِدْرَا مَحْرُوْفِ سِ مَرَادِ عَدْلِ اَوْ اِلْفَا صِ هِيَ لِعِيْنِ وَصِيَّتِ كَرْنِيْ مِيْنِ بَا قِيْ وَرْنَا كَا بِيْ خِيَالِ رُكْنِيْ كِي اِنْ كِي حَقِ تَلْفِيْ نَهْ هُوَ۔ حَقًّا عَلٰی الْمُتَّقِيْنَ مُتَّقِيْنَ سِ مَرَادِ مُوْمِنِيْنَ هِيْنِ اَوْ مُتَّقِيْنَ كِي تَعْبِيْرِ سِ اِسْ طَرَفِ اِشَارَةِ فَرِيَا كِي حَكْمِ وَصِيَّتِ اَوْ اِسِيْ طَرَحِ دِيْكَرِ اِحْكَامِ اَلِهِيْ كِي رِعَايَتِ مَقْتُوْلِ پَرِ بِيْمِيْ كَا دُوْنِ كَا شِيُوْهْ هِيَ۔ وَصَمْعُ الْمَنْظَرِ وَصَمْعُ الْمَضْمُونِ لَدَلَالَةُ عَلٰی اَنْ الْمَحَافِظَةَ عَلٰی لَوْصِيَّةِ وَالْقِيَامُ بِهَا مِنْ شَعَائِرِ الْمُتَّقِيْنَ اَلْحَا لِفِيْنَ مِنْ اَللّٰهِ (روح صفحہ ۲) فَمَنْ مَاتَ لَهْ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ الْخِيَارِ بَدَلَهْ اِدْرَا سَمْعَهُ كِي مَنْصُوْبِ ضَمِيْرِ اِيْصَارِ كِي طَرَفِ رَا جِعِ مِيْنِ جُوْا قَبْلِ سِ مَفْهُوْمِ هِيَ۔ اِشْرَافُ كِي ضَمِيْرِ تَبْدِيْلِ كِي طَرَفِ رَا جِعِ هِيَ جُوْبَدَلَهْ مِيْنِ مَذْكُوْرِ هِيَ مَطْلَبِ يِهْ هِيَ كِي جُوْخَفِضِ مَبِيْتِ كَا هِيَ هِيَ يَا وَصِيَّتِ كَا شَاهِدِ هِيَ اَكْرِيْ لُوْگِ بَعْدِ مِيْنِ مِيْتِ كِي وَصِيَّتِ مِيْنِ رُوْبَدَلِ كَرْدِيْنِ يَا سِ سِ وَصِيَّتِ كَا اِنْكَارِ بُرِيْ كَرْدِيْنِ تُوْا سِ تَبْدِيْلِ وَتَجْمِيْرِ كَا كِنَا هُوَ اِنْ تَبْدِيْلِ كَرْنِيْ دَا لُوْنَ پَرِ هِيَ۔ اِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ۔ اللّٰهُ تَعَالٰی وَصِيَّتِ كَرْنِيْ دَا لُوْنَ اَوْ وَصِيَّتِ مِيْنِ رُوْبَدَلِ كَرْنِيْ دَا لُوْنَ كِي اَقْوَالِ وَافْعَالِ كُوْ سُنْتَا اَوْ رَا جِعْتَا هِيَ۔ اِدْرَا وَهْ اِنْ كِي مَطْلَبِ هَرَا اِيْكَ كُوْ جَزَا دِيْكََا۔ ۳۳۶ جَنْفِ كِي مَعْنَى حَقِّ سِ نَا حَقِّ كِي طَرَفِ مِيْلَانِ كِي هِيْنِ۔ يِهَا اِسْ سِ بِلَا قَصْدِ غُلَطِيْ سِ مِيْلَانِ عَنِ الصَّوَابِ مَرَادِ هِيَ اَوْ اِقْتِمَا سِ قَصْدًا مِيْلَانِ عَنِ الصَّوَابِ مَرَادِ هِيَ مَطْلَبِ يِهْ هِيَ كِي اَكْرُ كِي دُوْسَرِيْ اَدْمِيْ كُوْ دُرُوكِ وَصِيَّتِ كَرْنِيْ دَا لُطْلِيْ سِ بَا عَدَا وَصِيَّتِ مِيْنِ شَرْعِيْ ضَابِطِ كِي خِلَافِ وَرُزِيْ كَرِيْ هِيَ يَا دُوْسَرِيْ وَدَنَا، كِي حَقِّ تَلْفِيْ كَرِيْ هِيَ تُوْا سِ پَرَا لَزْمِ هِيَ كِي وَهْ وَصِيَّتِ كَرْنِيْ دَا لِيْ كِي رِيْهْمَا كِي كَرِيْ اَوْ رَا سِ حَقِّ اَوْ اِلْفَا صِ كِي رَا هِ تَبَا كِي۔ يِهْ شَخْصِ كِنِيْ كَرِيْ هِيْنِ هُوْگَا بَلَكِيْ جَرُوْ ثَوَابِ كَا حَقِّ مَهْرِيْ كَا۔ اِنَّ اللّٰهَ عَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ۔ وَهْ كِنِيْ كَرُوْنَ كُوْجِيْ مَعَا فِ كَرِيْ تَابِ هِيَ جُوْنِيْكَ نِيْتِيْ سِ اِصْلَاحِ كَرْنِيْ دَا لِيْ هِيْنِ۔ اِنْ كُوْ اِيْنِيْ رَحْمَتِ سِ كِيُوْنِ نُوْا نِيْ كَا دَا اَلِيْنِ اَوْ رِيْشْتِهْ دَا رُوْنَ كِي لِيْ وَصِيَّتِ كَا حَكْمِ اِنْتِزَا اِسْلَامِ مِيْنِ مَحَقَّا كَرِيْ اِيْتِ مِيْرَاثِ سِ يَحْكُمُ مَنْسُوْخِ هُوْگِيَا بَا بِ وَالدِّيْنِ كِي لِيْ اَوْ اِسِيْ طَرَحِ دُوْسَرِيْ وَرْنَا، كِي لِيْ وَصِيَّتِ جَانِزِ نِيْسِ۔ ثُمَّ اِنْ هَذَا الْحَكْمُ كَانَ فِيْ بَدْعِ الْاِسْلَامِ فَهِيَ بَابِيَّةُ الْمِيْرَاثِ (روح صفحہ ۲) حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے جن پانچ آیتوں کو منسوخ مانا ہے ان میں سے ایک یہ ہے لیکن بعض مفسرین کے نزدیک یہ آیت منسوخ نہیں چنانچہ صاحب مدارک فرماتے ہیں کہ یہ آیت مشرک ماں باپ اور رشتہ داروں کے حق میں نازل ہوئی تھی اور حکم استجابی ہے و جب کے لئے نہیں ہے وقیل غیومفسوخہ لانہا نزلت فی حق من لیس بواثرہ سبباً لکفر۔ . . . فشرعت الوصیة فيما بینہم قضاءً لحق القرابة ندباً (مدارک صفحہ ۱) اور حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ اس کی توجیہ اس طرح فرماتے ہیں کہ یہاں وصیت والدین اور اقربین کے لئے نہیں بلکہ والدین اور اقربین کو ہے اور المعروف سے مراد حکم شرعی ہے اور مطلب یہ ہے کہ مرنے والے پر لازم ہے کہ وہ ماں باپ اور رشتہ داروں کو اس بات کی وصیت کرے کہ وہ اس کا ترک حکم شرعی کے مطابق تقسیم کریں ۳۳۷ یہاں سے امیر مصلح کا بیان شروع ہوتا ہے۔ سب سے پہلے روزہ کا حکم فرمایا۔ اس سے پہلے وصیت میں گڑ بڑ کر کے کسی کا حق مارنے سے منع فرمایا اور آگے چل کر وکاة قَاتِلُوْا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ سِ دُوْبَارِهْ مَالِ حَرَامِ كَهَانِيْ سِ مَمَانَعَتِ فَرِيَانِيْ۔ اِنْ دُوْنُوْنَ اِنْتِظَامِيْ اَسُوْرِكِ وَرَمِيَانِ اِيْكَ اِمْرُ مِصْلَحِ لِيْنِيْ رُوْزِهْ كَا ذِكْرُ فَرِيَا كِيُوْنِكُ رُوْزِهْ مَالِ حَرَامِ سِ اِجْتِنَابِ يِهْ مَدْمُوْحَا وِيْ هِيَ بَا يِ لُوْرُ كِي رُوْزِهْ سِ قَرَبِ خُدَا وَنَدِيْ حَامِلِ هُوْتَا هِيَ۔ خُدَا كِي مَحَبَّتِ اَوْ نِيْ كِي رَغْبَتِ بُرْهَتِيْ هِيَ۔ بَا طِنِ پَا كِ صَا فِ هُوَ جَائِ هِيَ اِدْرَا وِلْ كِنَا هِيُوْنَ سِ پَا كِ اَوْ مَالِ حَرَامِ سِ مَتَنَفِصِ رِيْ جَائِ



دیدیں تو اس صورت میں اس سے مراد رمضان کے روزے ہوں گے۔ اور یہ آیت شیخ فانی کے حق میں ہوگی اور اس صورت میں لا کو مقدر کرنے یا ہمزہ کو سلب ماخذ کے لئے ماننے کی ضرورت نہ رہے گی یہ علامہ سے منقول ہے۔ قال الزمخشري ما حاصله ان فعل الاطاقة بما دونه لا يستعمل الا فيما يتعدا ويتعسر الخ ففيض لباري قوله فليس فدية في ميم مقدار لو بهر حال لازم ہے اگر کوئی کوئی شخص اپنی خوشی سے اس کی مقدار میں اضافہ کرنے یا ایک کی بجائے دو مسکین کو کھانا کھلا دے تو یہ اس کے لئے اور بہتر اور مزید اجر و ثواب کا موجب ہے ایذا دینے مسکین و احد فاطعم مكان كل يوم مسكينين فاكثر وقيل من زاد على القدر الواجب عليه فاعطى صاعاً وعليه صدراً معاً فساجد (۱) وَاَنْ تَعُوْهُمُوْا خَيْرٌ لَّكُمْ اَنْ مَّصْرِيْهِ هُوَ اَنْ تَصُوْمُوا بِتَاوِيلٍ مَّفْرُوْدٍ مَّبْتَدِئاً هُوَ اَوْ تَخِيْرُكُمْ اس کی خبر ہے مطلب یہ ہے کہ سفر اور بیماری کی حالت میں اگرچہ رمضان میں روزہ رکھنے کی اجازت ہے لیکن اگر سفر میں زیادہ تکلیف کا احتمال نہ ہو اور بیماری بھی زیادہ شدید نہ ہو تو روزہ رکھنا بہتر ہے وان تقصروا

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۖ أُجِيبُ دَعْوَةَ

اور جب تجھ سے پوچھیں بندے میرے مجھ کو سو میں تو قریب ہوں کہ قبول کرتا ہوں دعا مانگنے

الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ ۖ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي

والوں کی دعا کو جب مجھ سے دعا مانگے تو مجھے جواب دے کہ وہ علم مانیں میرا کہ اور یقین لائیں مجھ پر

لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ ﴿۱۸۷﴾ أَحَلَّ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ

تاکہ نیک راہ پر آئیں ف حلال ہوا تم کو روزہ کی رات میں

الرَّفَثِ إِلَى نِسَائِكُمْ ۖ هُنَّ لِبَاسٌ لَّكُمْ وَأَنْتُمْ

بے حجاب ہونا اپنی عورتوں سے کہ وہ پوشاک ہیں تمہاری اور تم

لِبَاسٌ لَّهُنَّ ۗ لَهُنَّ عِلْمُ اللَّهِ أَنْتُمْ كُنْتُمْ تَخْتَانُونَ أَنْفُسَكُمْ

پوشاک ہوں ان کی کہ تم کو معلوم ہے کہ تم حیات کرتے تھے اپنی جانوں سے

فَتَابَ عَلَيْكُمْ وَعَفَا عَنْكُمْ ۗ فَالَّذِينَ بَشِرُوا هُنَّ وَ

سو عاف کیا تم کو کہ اور درگزر کی تم سے پھر ملو اپنی عورتوں سے اور

ابْتَغُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّى يَتَبَيَّنَ

طلب کرو اس کو جو لکھ دیا ہے اللہ نے تمہارے لئے کھانے اور پینے کو جب تک کہ صاف نظر نہ

لَكُمْ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ

تم کو دھاری سفید مسج کی جدا دھاری سیاہ سے فجر کی آیت

ثُمَّ آتُوا الصِّيَامَ إِلَى اللَّيْلِ ۗ وَلَا تُبَاشِرُوا هُنَّ وَ

پھر بوجرا کرو روزہ کو رات تک کہ طلوع عورتوں سے جب

أَنْتُمْ عَاكِفُونَ فِي الْمَسْجِدِ ۖ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا

تک کہ تم اعکاف کرو مسجدوں میں کہ یہ حدیں باندھی ہوئی ہیں اللہ کی سوان

تَقْرَبُوهَا ۗ كَذَلِكَ يَبَيِّنُ اللَّهُ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ

کے قریب نہ جاؤ اسی طرح بیان فرماتا ہے اللہ اپنی آیتیں لوگوں کے واسطے تاکہ وہ

بہتر صورت میں روزہ رکھنے کے لئے اور اس کی اجازت میں روزہ رکھنے کی اجازت ہے لیکن اگر سفر میں زیادہ تکلیف کا احتمال نہ ہو اور بیماری بھی زیادہ شدید نہ ہو تو روزہ رکھنا بہتر ہے وان تقصروا

في السفر والمرضى غير الشاق (قرطبي ج ۲ ص ۲۰۷) اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ۔ اِنْ كَابُوبٌ مُذَوِّفٌ هُوَ اِي اخترتموه یعنی اگر تمہیں معلوم ہو کہ روزہ رکھنے میں کیا فضیلت ہے تو تم سفر اور بیماری میں ہی روزہ رکھو۔ آیت شہرہ مبتدئہ اور الذی الخ اس کی صفت اور فمن شہد الخ اس کی خبر ہے اور شہر رمضان کی صفت چونکہ اسم موصول ہے اور اس وجہ سے وہ متضمن معنی شرط ہے اس لئے اس کی خبر پر فاء کا دخول صحیح ہے۔ شہر رمضان مبتدأ خبر الموصول بعدہ او ضمن شہد و الفاء لتضمنه معنی الشرط لكونه موصوفاً بالموصول (روح ج ۲ ص ۲۰۷) یہاں ماہ رمضان کی فضیلت بیان فرمائی ہے کہ جس مہینے کے روزوں کا حکم دیا جا رہا ہے۔ وہ بہت ہی فضیلت والا مہینہ ہے۔ اس میں قرآن مجید نازل آیا۔ رمضان میں قرآن مجید نازل ہونے کا مطلب یہ ہے کہ رمضان میں اس کے نزول کی ابتدا ہوئی۔ کیونکہ سارا قرآن تو تقریباً تیس سال میں نازل ہوا تھا۔ ای ابتدا فیہ انزالہ وکان ذلك ليلة القدر (روح ص ۲۰۷) آیت ہدی اور بیانات دونوں القرآن سے حال ہیں یعنی قرآن تمام دنیا جہاں لوگوں کے لئے ہدایت کا ایک جامع پردہ گرام ہے اور پھر اس کے دلائل ایسے ہیں اور واضح ہیں جو ہدایت کی تمام راہوں کو روشن کرتے ہیں اور حق و باطل کے درمیان امتیاز قائم کرتے ہیں۔ فمن شہد منکم الشہر فلیصمہ من جن کے نزدیک پہلے روزے کی جگہ فدیہ دینا جائز تھا۔ ان کے نزدیک یہ آیت اس حکم کی ناسخ ہے۔ ومن کان مریضاً أو عسلاً سفیر المریض اور مسافر کا حکم اگرچہ پہلے بیان ہو چکا تھا لیکن فمن شہد کی صراحت سے اس حکم کے نسخ کا احتمال ہو سکتا تھا اس لئے اس حکم کا اعادہ فرما دیا و تکریرہ لئلا یتوهم نسخہ کما نسخ قرینہ (روح ص ۲۰۷) بیریئد اللہ بکم الیسر ولا بیریئد بکم العسر۔ یہ اللہ تعالیٰ کی انتہائی مہربانی اور وسعت رحمت ہی کا نتیجہ ہے کہ اس نے عذر کی حالت میں روزہ کی معافی دیدی اور ہمارے لئے آسانی پیدا کر دی۔ آیت اس سے پہلے تین احکام بیان فرمائے ہیں یہاں تینوں کی الگ الگ علیتیں بیان فرمائی ہیں۔ پہلے ایک حکم تو یہ تھا کہ رمضان کے پورے روزے رکھو سفر اور بیماری کی حالت میں جو روزے رہ جائیں۔ رمضان کے بعد ان کی قضاء دو دو سا حکم چھوٹے ہوئے روزوں کی قضا کے طریقے کے متعلق تھا اور تیسرا حکم بیماری اور سفر کی حالت میں رخصت کا تھا۔ اب یہاں ترتیب وار تینوں کی علیتیں بیان فرمائی ہیں یعنی رمضان کے روزوں کی گنتی کا خیال رکھنے کا حکم اس لئے دیا تاکہ تمہاری گنتی پوری ہو جائے۔ اور کوئی روزہ نہ رہے۔ اور قضا کا طریقہ تمہیں بتایا تاکہ تم اللہ کے اس احسان پر اس کی عظمت اور برتری کا اقرار کرو۔ اور عذر کی حالت میں تمہیں روزہ نہ رکھنے کی رخصت دی تاکہ تم اس کے اس انعام کا شکر یہ ادا کرو۔ فقوله لتكملوا علة الامر بعلة العدة ولتکبروا علة ما علم عن كيفية القضاء والخروج عن عهدة الفطرة ولعلکم تشکرون علة الترخيص (مدارک ص ۱۰۷) موضع قرآن و اور یہی آیت میں فرمایا کہ ہرانی کرو اللہ کی یعنی عید کے دن جو تکبیر کہتے ہیں یا از بلند اس واسطے دوسری آیت میں فرمایا کہ اللہ دو نہیں بلند آواز سے اور فائدے کے واسطے ہے۔ ایک شخص نے حضرت سے یہی پوچھا کہ ہمارا رب دور ہے تو ہم اس کو پکاریں یا نزدیک ہے تو آہستہ بات کہیں اس پر یہ آیت اتری۔

منزل

بیان فرمائی ہیں۔ پہلے ایک حکم تو یہ تھا کہ رمضان کے پورے روزے رکھو سفر اور بیماری کی حالت میں جو روزے رہ جائیں۔ رمضان کے بعد ان کی قضاء دو دو سا حکم چھوٹے ہوئے روزوں کی قضا کے طریقے کے متعلق تھا اور تیسرا حکم بیماری اور سفر کی حالت میں رخصت کا تھا۔ اب یہاں ترتیب وار تینوں کی علیتیں بیان فرمائی ہیں یعنی رمضان کے روزوں کی گنتی کا خیال رکھنے کا حکم اس لئے دیا تاکہ تمہاری گنتی پوری ہو جائے۔ اور کوئی روزہ نہ رہے۔ اور قضا کا طریقہ تمہیں بتایا تاکہ تم اللہ کے اس احسان پر اس کی عظمت اور برتری کا اقرار کرو۔ اور عذر کی حالت میں تمہیں روزہ نہ رکھنے کی رخصت دی تاکہ تم اس کے اس انعام کا شکر یہ ادا کرو۔ فقوله لتكملوا علة الامر بعلة العدة ولتکبروا علة ما علم عن كيفية القضاء والخروج عن عهدة الفطرة ولعلکم تشکرون علة الترخيص (مدارک ص ۱۰۷) موضع قرآن و اور یہی آیت میں فرمایا کہ ہرانی کرو اللہ کی یعنی عید کے دن جو تکبیر کہتے ہیں یا از بلند اس واسطے دوسری آیت میں فرمایا کہ اللہ دو نہیں بلند آواز سے اور فائدے کے واسطے ہے۔ ایک شخص نے حضرت سے یہی پوچھا کہ ہمارا رب دور ہے تو ہم اس کو پکاریں یا نزدیک ہے تو آہستہ بات کہیں اس پر یہ آیت اتری۔